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•Közgazdasági érdekM-liűl 
fizetett ualutáuai, engedély 
nélkül a Kispesti íexnigyár 
Ágoston uezérigazgaté és titkára a bOntetöblré előtt 

Ágoston Manó, a Kispesti Textilgyár Rt. vezér- , 
igazgatója és Fábián Tibor, a gyárvállalat titkára, 
idegen fizetőeszközökkel való visszaélés gyanújá-
val terhelten állott szombaton, e hó 16-án Wámo-
scher biintetőjárásbiró előtt. A rendőrség, ma jd 
később az ügyészség, már az ügy kipattanása után 
kihágásnak minősítette a terheltek cselekményét 
és Wámoscher j á r á s f eM tényleg J f á m ^ j y ü i l 
vonta felelősségre a vezérigazgatót és ti tkárát. 

A vád két irányban mozgott. Az első része arra 
irányult, hogy Ágoston Manó, mint a Kispesti Tex-
tilgyár Rt. vezérigazgatója és ti tkára, a gyár kü-
lönböző külföldi hitelezői részére idegen valutá-
ban teljesítettek fizetéseket a Nemzeti Bank enge-
délye nélkül és pedig ugy, hogy a valutaösszege-
ket a hitelezők itteni képviselőinek bocsátották 
rendelkezésére. Tettenérés folytán robbant ki az 
ügy és a tetemes összegű valuták a hatóság kezébe 
kerültek. A tárgyaláson a tettesek azt adták elő, 
hogy zárt borítékban, sőt lepecsételt borítékban 
adták át a valutákat a hitelezők képviselőinek, 
akik egyidejűleg a terheltektől olyan értelemii 
utasítást is kaptak, hogy csak a devizazárlat felol-
dása után továbbíthatják a pénzt külföldre. 

Azzal is védekeztek a terheltek, hogy a vailutá-
val történt fizetést azért nem jelentették be a Ma-
gyar Nemzeti Banknál , mert a pénztárkönyvben 
kiegyenlítésképpen vezették keresztül a külföldi 
gyárak részére történt fizetéseket, sőt hasonló föl-
jegyzések kerültek bele tévedésből a főkönyvbe is. 

lA vád második része az volt, hogy a terheltek 
.15.000 pengőt küldtek ki egyik fiumei hitelezőjük-
nek, ami szintén tiltott cselekmény, mert hiszen 
a zárlat óta pengőt külföldre kiajánlani nem sza-
bad. A terheltek ezt a cselekményt is beismerték, 
arra ¡hivatkoztak azonban, hogy a 35.000 pengőt 
még az 1931. évi augusztus hó 8.-a előtt küldet-
ték ki Fiúméba, tehát olyan időben, amikor a pen-
gővel külföldre is szabadon rendelkezhettek. Az 
ügyészi megbízott elfogadta ezt a védezekést, azt 
beigazoltunk is vette s ennek a lapján a pengő-
kihágás ügyében elejtette a vádat. 

Dr. Héczey Lajos ny. törvényszéki elnök, ügy-
véd, mint a terheltek védője, bemutatta a Magyar 
Nemzeti Bank és a kereskedelmi minisztérium kü-
lön-külön és a Gyosz-hoz intézett átiratát, amely 
szerint a valutákkal való fizetés ,,közgazdasági ér-
dekből" történt, különben a gyár nem kapott volna 
u j a b b nyersanyagot és kénytelen lett volna mun-
kásait egészben, vagy részben szélnek ereszteni. A 
védő hivatkozott arra is, hogy a terhelteket bűnö-
zési szándék nem vezette, de nem is vezethette és 
mint a legilletékesebb fó rumok okmányai igazol-
zolják, cselekményükkel közgazdasági kárt és na-
gyobb szociális veszedelmet igyekeztek elhárítani. 

A biróság a Nemzeti Bank és a kereskedelmi 
minisztérium tanúsítványa alapján a terheltek 
cselekményét, noha azt beismerték, közgazdasági 
érdekből történt eljárásnak minősítette s nem is 

hozott Ítéletet, hanem 
szüntette. 

a további eljárást meg-

A büntető járásbiró ezt a végzését a törvény-
kezés egyszeriisitéséről szóló rendelet 125. §-a 
a lap ján hozta meg, amely tudvalevően k imondja , 
hogyha az elkövetett cselekmény csekély súlyára 
való tekintettel a közérdek nem kívánja az eljá-
rást, az megszüntetendő. 

(Az ügyészi megbízott kérte a lefoglalt valuta-
összegek elkobzását, mit azonban a biróság nem 
rendelt el, hanem ugy rendelkezett, hogy a valu-
tákat ki kell szolgáltatni a Magyar Nemzeti Bank-
nak, amely aztán az elszámolást a gyárral meg-
ejti. 

így történt. 

Ágoston Manó és titkára talán nem is várt fé-
nyes elégtételt kapott az elsőfokú büntető bírósá-
gon s az Ítélet bizonyára teljes mértékben kielé-
gíti és megnyugtat ja a jog, törvény és igazság 
minden bará t já t . S ezek után csak arra kell még 
választ kapnia a nyilvánosságnak, miért kellett 
ezt az ügyet mindenáron eltitkolni és miért nem 
közöltek az újságok egyetlen szó} sem az .ű .aak 
idején még kínosnak látszó ügy kipattanásáról, az 
e körül fölkavart roppant izgalmakról, a rendőr-
ségi eljárásról, az ügyészségi vádról, no és főkép 
a főtárgyalásról , ahol az előkelő terhelt és titkára 
beigazolta, hogy „közgazdasági érdekből" csele-
kedett és ezt a kétségtelen tényt a biróság is ma-
gáévá tette. 

Mi volt itt titkolni és eltitkolni való? 

Az iparfeiiigyeifiseg jelentése szerint 
nagyfoKu gondatlanság okozta 
a Leipziger-gyarban történt halálos robbanást 

Haláloskimenetelü munkásszerencsétlenség tör-
tént szerdán délután a Leipziger Vilmos Szesz- és 
Cukorgyár Rt. Szentendrei-ut 67—69. számú tele-
pén. Csodálatos módon a napisa j tó csak néhány 
rövid sort szentelt a párat lanul álló eseménynek, 
holott 

a megindított vizsgálat nagyfokú bűnös köny-
nyelinüséget és gondatlanságot állapított meg 

a vállalat terhére. 
Az üzem szeszraiktárábain négy hatalmas hordó 

állott egymás mellett. Közülük kettő tele volt, a 
harmadikban még volt némi szesz, a negyedik 
azonban üres volt, illetve üresnek kellett volna 
lennie, mert csak igy lehet tisztogatni. A tisztoga-
tási munkála tokat a tar tályba belelógatott villany-
lámpák fénye mellett végezték. A villanyvezeték-
ből szikra pattant ki, amely 

lángra lobbantotta a tartály fenekén össze-
gyülemlett szeszgőzt. 

A következő pi l lanatban hatalmas dördüléssel fel-
robbant a tartály és a raktárhelyiségből 

véresen támolyogtak ki az ott dolgozó mun-
kások. 

A robbanás lángralobbantotta a helyiséget és mi-
után tartani lehetett attól, hogy a szesszel telt tar-
tályok is meggyulladnak, a tűzoltóság nagy ké-
szültséggel vonult ki és egyórai megfeszített mun-
kával sikerült is lokalizálniok a tüzet. 

A mentők súlyos égési sérülésekkel szállították 
Szíjgyártó István, Licenciás György, Bugyik Já-
nos és Petruc István munkásoka t a Margit-kór-

házba. A sebesülték közül 

Szíjgyártó István pénteken belehalt sérülé-
seibe, a többinek állapota is életveszélyes. 

Csütörtökön délelőtt tartották meg a helyszíni 
szemlét a n n a k felderítésére, hogy kit terhel a 
szerencsétlenségért a felelősség. A kerületi ipar-
felügyelő pénteken terjesztette be véleményét a 
főkapitánysághoz. Az iparfelügyelői szakvélemény 
szerint 

a robbanást nagyfokú gondatlanság okozta. 

A tartály fenekén nem lett volna szabad szesz-
maradványnak lennie, mikor tisztítani kezdték, 
hanem azt előzetesen ki kellett volna teljesen ürí-
teni. így történt aztán — folytat ja a szakvéle-
mény, — hogy 

a kipattanó elektromos áram érintkezésbe 
került a szeszgázokkal és azokat felrobban-

totta. 
A rendőrség az iratokat az iparfelügyelő jelen-

tésével együtt áttette az ügyészséghez, hogy az 
indilsa meg az eljárást . Értesülésünk szerint az 
ügyészség legkésőbb szerdán adja meg az utasí-
tást a rendőrségnek, hogy 

a vállalat felelős vezetői és szakemberei kö-
zül kiket kell kihallgatni a halálos kimene-

telű robbanás ügyében 
és a kihallgatások után ál lapí t ják meg, hogy a 
gondatlanságból okozott emberölés és háromszo-
ros súlyos testi sértés miatt ki ellem indul meg az 
el járás. 
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Az 50 éves Phőnix Életbiztosító 
a tavalyinál is kedvezőbb mérleget 

produkált 
Középeurópa egyik legtekintélyesebb biztosító-

intézete, a bécsi Phönix Életbiztosító Társaság 
most tartotta igazgatósági ülését, amelyen intéz-
kedés történt a közgyűlés összehívásáról, a mér-
leg közzétételéről és az osztalék megállapításáról. 
Az igazgatóság ugy határozott , hogy az elért 
775.000 schilling nettó nyereség u tán a részvények 
5 százalék osztalékban részesülnek, vagyis a 40 
schilling névértékű részvények tulajdonosai szel-
vényenkint 2 schilling dividendát élveznek. Az 
intézet, amely az idén ünnepli fennállásának fél-
százados évfordulóját, négymillió schilling rész-
vénytőkét reprezentál , a laptőkéjének tehát 19 
százalékát kereste meg tisztán. Az idei osztalékot 
azért állapította meg az igazgatóság kisebb mér-
tékben, mert a nyereség tekintélyes részét a tar-
talékok dotálására fordítják. Az elért eredmény 
azért is respektábilis, mert az előző, gazdasági 
szempontból hasonl í thatat lanul kedvezőbb üzlet-
évben a nettó nyereség 17.000 schillinggel keve-
sebb volt, ami arról tesz tanúságot, hogy Phönix 
Életbiztosító 1931-ben nagyarányú fejlődésen 

ment keresztül és üzletfeleinek számát is eredmé-
nyesen növelte. o 

Az igazgatóság jelentése kiemeli, hogy a kül-
földi érdekeltségek és képviseletek is határozot-
tan jó üzleteredmériyt értek el. Vonatkozik ez el-
sősorban a magyarországi igazgatóságra, amely 
erőteljes propagandával egyre szélesebb rétegeket 
nyert meg a biztosítás gondolatának és fölötte 
kedvező eredményt produkál t . 

Itt emiit jük meg, hogy a Phönix, racionalizálási 
szempontoktól vezettetve, a közeljövőben ma-
gábaolvasztja az Universale Általános Biztosító 
Társaság bécsi és budapesti központjai t . A Phö-
nix oly módon került kapcsolatba az Universale 
biztositóval, hogy 1930-iban a Fortunának az Uni-
versaleba való beolvadásakor egy svéd társasággal 
együtt garanciát vállalt a di jakért . Az Universalet 
1896-ban alapították, alaptőkéje másfélmillió 
schilling. IA magyarországi telep ügyvezető-igaz-
gatója m á r meg is vált az intézettől és a fúzió 
munkálatai fo lyamatban vannak. 

Tizenötnapi fogházra Ítélték 

a Fiit ex ügyvezető igazgatóját 
Esztendők óta bot rányos pereskedések folynak 

a Filtex Rt. körül . Jossuáék tudvalevőleg betár 
sultak a Weissberger Ferenc által alapított 
gyárba, majd Weissbergert és öccsét, akik éppen 
külföldi uton voltak, hamis vádakkal illették, elle-
nük bűnvádi feljelentést tettek s az alaptalanul 
meghurcolt emberektől megszerezték a bir tokuk-
ban lévő részvényeket. Azóta kölcsönösen elkese-
redett pörlekedés folyik Jossuáék és a Weiss-
berger-fivérek között. Tavaly Jossuáék tiz lapban 
nyílttéri közleményt tettek közzé, amelyben azt 
állították, hogy „a hatóságok által bebizonyított 
lopások és sikkasztások után, dacára a kiadott 
körözölevélnek, XVeissbergerék megszöktek". 

E nyilatkozat miat t Weissbergerék sa j tópör t 
indítottak a Filtex Rt. ellen, amelynek részéről 
Schrecker Rudolf, a vállalat ügyvezető igazgatója, 
vállalta a szerzőséget. Először öt lapban közöli 

nyilatkozat miatt került a büntetőtörvényszék 
SchadI-tanácsa elé Schrecker — akiről a főtár-
gyaláson kiderült, hogy büntetve volt — és 600 
pengő pénzbüntetésre ítélték. 

Most a másik öt lapban megjelent nyílttéri 
közlemény miatt vonta felelősségre a Schadl-
tanács Schrecker Rudolfot. A tárgyaláson bebizo-
nyult, hogy Weissberger Ferenc és Zsigmond 
ellen annak ide jén a hatóságok bűncselekmény 
hiányában megszüntették az eljárást. Dr. Halász 
Lajos miniszteri tanácsos, a Weissberger-fivérek 
jogi képviselőjének felszólalása után a törvény-
szék Schrecker Rudolfot bűnösnek mondta ki 
sa j tórágalmazásban s ezért — büntetett előéletére 
való tekintettel — 15 napi fogházra, 1000 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte s az ítéletnek a lapokban 
való közzétételére kötelezte. 

Felemelt alaptőkéjének 
kereste 

Az Egyesült Izzólámpa és Villamossági Rt. e hó 
25-én ta r t ja évi rendes közgyűlését a Kereskedelmi 
Bank közgyűlési termében. Ez az aktus több lesz 
egy szokványos évi közgyűlésnél, mert az igazga-
tóság jelentése és a részvényesek elé terjesztendő 
mérleg arról számol be, hogy az Aschner Lipót 
kitűnő vezetése alatt álló amerikai stilusu nagy-
vállalatunk, nemcsak hogy diadalmasan állotta a 
krizis hullámverését, hanem olyan eredményeket 
is mutat fel, amelyek terjeszkedését és fejlődését 
igazolják. A nyugati nagy villamossági vállalatok-
nak immár egyenrangú versenytársa az Egyesült 
Izzó, amely az elmúlt üzletévben részvénytőke-
eineíést is haj tot t végre s ezáltal anyagiakban is 
megizmosodva, változatlan kapacitással folytat-
hatta a gyártást. 

Nemzetgazdasági szempontból hata lmas ered-
mény, hogy a német villamossági ipar termékeit 
úgyszólván teljesen kiszorította az országból az 
Egyesült Izzó, ugyanakkor pedig export ja is roha-
mosan fejlődött. A mérleg impozáns számadatai-
nak tanúsága szerint ingatlanait és berendezéseit 
20,076.667 pengőre (1930—31-ben 16,320.128 

Kedvező mérleget produkált 
az Aluminíumérc Rt. 

E hó 25-én t a r t j a évi rendes közgyűlését a 
Bauxit Trust holdingvállalatának magva, az Alu-
miníumérc Bánya és Ipar Rt., amely az előző 
gazdasági évnél sokkal kedvezőbb mérleget ter-
jeszt a részvényesek elé. Az a luminiumpiacon 
világszerte észlelhető lanyhaság természetesen 
éreztette hatását a vállalat működésében is, amely 
éppen ezért nem használta ki bányáinak teljes 
kapaci tását , hanem a rak tá ron levő anyagokból 
fedezte a szükségletet s éppen csak az elkerülhe-
tetlenül szükséges anyagot aknázta ki. 

Az üzemekben felhasznált u j feltárási eljárá-
sok teljes mér tékben beváltak és hozzájárul tak az 
üzemi költségek csökkentéséhez. A mérleg ada-

17 százalékát 
meg az Egyesült Izzó 

pengő), anyagkészletét és gyártmányait 7,225.733 
pengőre (8,341.678 pengő) értékeli az igazgatóság, 
mig az ér tékpapírok és óvadékok ál lománya 
9,915.581 pengőről 8,262.833 pengőre csökkent, a 
részvények mérlegértékelésére vonatkozó minisz-
teri rendelet alkalmazásával. Az adósok tétele 
12,808.000 pengőről 23,307.125 pengőre emelke-
dett, bizonyítékául annak, hogy a vállalat a leg-
lojál isabb hitel- és részlelpolitika alapjaira he-
lyezkedett. Ezzel szemben künnlevőségeit több, 
mint egymillió pengővel, 2,585.595 pengőre csök-
kentette az Egyesült Izzó. 

A vállalat brut tó nyeresége 6,575.018 pengő, te-
hát csak 325.000 pengővel kevesebb, mint az előző 
üzletévben, a nettó jövedelem pedig 3,527.282 
pengő (3,991.099 pengő), ami a részvénytőke 17 
százalékos prosperitásának felel meg. <A vállalat a 
fokozott takarékosság elvét szigorúan haj to t ta 
végre, amikor az üzemi költségek és fizetések té-
telét 410.000 pengővel csökkentette, ugyanekkor 
azonban adói és illetékei 200.000 pengővel növe-
kedtek. 

tainak összeállításánál a legnagyobbfoku óvatos-
ság és körültekintés nyilvánult meg. Az ingatla-
nokat, felszerelést, üzemanyagot és árukészletet 
5,988.000 pengővel tünteti fel a mérleg, ami 
valószínűleg jóval alatta marad a tényleges érték-
nek. Az adósok tétele 120.000 pengővel emelke-
dett, a hitelezőké 304.000 pengővel. 

A kimutatot t tiszta nyereség 111.629 pengő 
(1930-ban csak 12.252 pengő), ami a részvény-
tőke kétszázalékos jövedelmezőségének felel meg, 
ez pedig nagy szó egy úgyszólván várakozási ál-
lományba helyezett üzemnél, amely voltaképpen 
csak a felhalmozott árukészletek eladását végzi. 
Remélhetőleg ez a nyugalmi állapot a küszöbön-
álló gazdasági fellendüléssel véget ér és az Alu-
miníumérc Rt. ú jból elfoglalhatja iparunkban azt 
a helyet, amely őt, mint a Bauxit-holding alapi-
tóját és fővállalatát megilleti. 

Miért veszteséges 
a Drasche mérlege? 

A Kőszénbánya 's Téglagyár Társulat Pesten 
julius 11-én tartott közgyűlésén terjesztette mér-
legét részvényesei ölé. A téglakartellnek az épít-
kezéseket megnyomorító hatalma mellett egyene-
sen nevetséges, hogy ez a nagyvállalat immár má-
sodik esztendeje veszteséges mérleget produkál . 

4930-ról 268.579, 1931-ről pedig 238.774 pengő 
veszteséget mutat ki, úgyhogy a 3 millió pengő 
részvénytőkének hatodrésze elveszettnek tekint-
hető. Pedig éppen az elmúlt üzletév mérlegének 
adatai bizonyítják, hogy nem annyira a piacban, 
mint inkább az irányításban kell lennie a hibá-
nak, hiszen az utolsó nyereséges üzletévben, 1929-
ben (igaz, hogy akkor még más volt a vezérigaz-
gató), 1,463.421 pengő brut tó üzemi jövedelem 
mellett 253.000 pengő volt a tiszta nyereség, ta-
valy pedig 777.841 pengő a brut tó jövedelem és 
mégis ennek a jelentős tételnek több, mint egyhar-
madrésze a veszteség. 

Pedig a mérleg elkészítésénél minden lehetséges 
segédeszközt és korrekturát a lkalmaztak: az in-
gatlanokat és felszereléseket 600.000 pengővel ér-
tékelték fel, az áru- és anyagkészletet 800.000 pen-
gővel, kiinnlevőségeikből 400.000 pengőt megha-
ladó összeget ha j to t tak be, amit a hitelezők kielé-
gítésére fordítottak, sőt még az adóhivatalban is 
szerencséjük volt, mert talán a Drasche az egyet-
len nagy iparvállalat, amelynek adóját 113.000 
pengővel leszállították. Mi hát akkor az abnormis 
veszteség oka? Csak nem az a szellem, amelynek 
gesztióiról ody sokat regélnek jólértesült körök-
ben. 

A Drávavölgyi Villamos Áramszolgáltató Rt. 
most publikálta az 193l-es üzletév mérlegének 
számadatait . A lokális keretek között mozgó vál-
lalat, amely már fennál lásának első két évében 
tetemes veszteséget szenvedett, ezúttal 568 pengő 
nettó nyereséget mutatot t ki, mig brut tó üzemi 
nyeresége mindössze 248.000 pengő. Különös, 
hogy ez a jelentéktelen vállalat, amely teljes be-
rendezését 43.000 pengőre taksálja, most — hir 
szerint — nagyobb a rányú vállalkozásokba sze-
retne kezdeni és lépéseket tett Nagykanizsa város 
vil lanyáramszolgáltatásának elnyerésére. Alig hin-
nénk, hogy ezt a fontos és felelősségteljes felada-
tot ineg is kapná a Drávavölgyi, amelynek anyagi 
felkészültsége legföl jebb annyira terjed, hogy — 
a mérleg tanulsága szerint — több u j község csat-
lakozásával az áramszolgáltatási e lőmunkálatokba 
nyolcezer pengőt invesztált. 

Megjelent az uj Nagy Magyar Compass. Most je-
lent meg a Nagy Magyar Compass 1932—1933. évi 
56. évfolyamának I-ső kötete delta Vedella Mihály, 
az Osztrák-Magyar Bank nyug. főtisztviselőjének 
szerkesztésében. A mű az idén a szokottnál valami-
vel későbben jelent meg, mert az intézetek nagy 
része az idén későbben készítette el a mérlegét, mint 
azelőtt. A „Nagy Magyar Compass" szerkesztősége 
a könyv tradicionális, magas nívóját szemelött 
tartva, ehhez képest kitolta megjelenése időpontját, 
hogy ilymódon az idén is a lehető legtökéletesebb és 
legpontosabb mű kerüljön előfizetői kezébe. Az első 
kötet a pénzintézetek mérlegein és egyéb adatain 
kívül tartalmazza a minisztériumok legújabb sze-
mélyi adatait és költségvetéseit, az összes államok 
bankkamatláb kimutatását, az ország valamennyi 
pénzintézetének összesített mérlegeit, az 1931—32. 
évben megszűnt pénzintézetek kimutatását, stb., stb. 
Az első kötet ára 40 pengő és megrendelhető a „Nagy 
Magyar Compass" kiadóhivatalában, Budapest, V. 
Alkotmány-utca 20. szám alatt. 

A Magyar Hollandi Bank e hó 22-én ta r t ja évi 
rendes közgyűlését, amelyen beterjesztésre kerül 
az 1931 es üzletév mérlege. A zárszámadás adatai 
arról tanúskodnak, hogy a pénzintézet a kri t ikus 
gazdasági helyzet ellenére is eredményes műkö-
dést fejtett ki. Könyvecskékre és folyószámlára 
elhelyezett betétei 3,012.274 pengőt tettek ki, ami 
alig 400000 pengővel marad alatta az előző évi 
á l lománynak. A Magyar Hollandi Bank hitelke-
reteit kibővítette, úgy hogy váltótárcaállománya 
2,725.324 pengőről 3,013.939 pengőre, az adósok 
tétele pedig 395.075 pengőről 623.756 pengőre 
emelkedett. Ugyanakkor a reeszkompt a kihelye-
zési á l lománynak csak 24 százaléka, 805.116 
pengő, ami fölötte kedvező visszleszámitolási 
arányszám. A kimutatot t tiszta nyereség 11.428 
pengő. A szép eredmény Halász Miklós vezérigaz-
gató kvalitásait dicséri. 

Az Anglo-Danubian Lloyd Általános Biztosító 
Rt. bécsi központ ja 50.332 schilling nettó nyeresé-
get mutat ki mérlegében, a részvénytőke 10 szá-
zalékát. A Rudas Endre igazgató avalott vezetése 
alatt álló budapesti igazgatóság 7488 pengő nye-
reséget muta t ki, tehát ugyanannyi t , mint a gaz-
dasági szempontból sokkal kedvezőbb előző gaz-
dasági évben. A magyarországi igazgatóság díj-
tartalékai az üzletév végén 77.094 pengőt lettek 
ki (1930-ban 71.967 pengő). Az intézet 11 vidéki 
városban tart fenn vezérügynökséget. 
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Gonosz terv az osztrák bankok ellen 
Mi lesz az uj banktörvényben? 

I)ie Wiener Wirtschafts-Woche, a Bécsben 
élő magyar ujságiró, Szemere Pál ki tűnő köz-
gazdasági lapja legutóbbi számában külön mel-
lékletként közli az osztrák kormány tervezetét 
az uj banktörvényről. Annyira érdekes és 
tanulságos ez a tervezet, hogy szívesen leközöl-
nénk egész ter jedelmében, de, sajnos, olyan 
hosszú a törvényjavaslat , hogy a szószerinti 
publikáció nem áll módunkban. Jó kivonatban 
ismertetjük azonban az osztrák tervezetet, 
amely remélhetően odaát is csak kísérlet marad, 
mert még a Kreditanstalt összeomlása és annak 
szörnyű következményei sem tehetik indokolttá 
ily drákói intézkedések törvénybeiktatását. 
Végre is a megmaradt osztrák bankok nem fele-
lősek a Kreditanstalt katasztrófájáér t , sőt ép-
pen megmaradásukkal bizonyították be, hogy 
ellenük szükségtelen tulszigoru és az üzleti élet 
követelményeivel egyáltalában nem számoló 
törvényt hozni. Azt mondják különben, hogy 
az osztrákok a cseh tervezetei másolták le, a 
csehek viszont a német törvényből merítettek. 

Nálunk a pénzintézetek — mint tud juk — 
megállták a helyüket és eddig legföljebb a leg-
szélsőbb demagógia emlegetett banktörvényt , 
de sehol komoly helyen ilyen intézkedés terve 
sem merült fel. Ennek ellenére rendkívül tanul-
ságosnak tartjuk az osztrák kísérletet, amely 
bizonyára a legnagyobb mértékben érdekli a mi 
szakköreinket is. Lássuk hát, hogy Ausztriában, 
ahol már eddig is sok pusztítást végzett a pro-
tekcionizmus erőszakolása, az államszociáliz-
mus különböző ' faj tája , mit terveznek a ban-
kokkal. 

Az osztrák törvénytervezet első fejezete 

a mérlegkészítésről intézkedik 
és elrendeli, hogy az üzleti év végeztével olyan 
világos és áttekinthető mérleget kell fölállítani, 
amely az érdekelteknek a bank helyzetébe való 
teljes betekintést lehetővé teszi. Az erre vonat 
kozó előírásokat a pénzügyminisztér iumnak van 
joga közrebocsátani. A bankok tartoznak évi zár-
számadásukat minden üzletév végén haladéktala-
nul nyilvánosságra hozni, ezenkívül 

minden negyedév végén legkésőbb a negyed-
év végétől számított hat hét múlva, 

végül minden hó 15-ig tartoznak az előző havi 
állapotról a Nemzeti Bankhoz, illetve a pénzügy-
minisztériumhoz kimutatásokat beterjeszteni. A 
korlátolt felelősségű lársaságoknak és a magán-
cégeknek, amennyiben főként banküzletekkel 
foglalkoznak, kötelességükké tétetik évi mérlegü-
ket és negyedévi számadásaikat a Nemzeti Bank-
nak, illetőleg a pénzügyminisztériumnak bemu-
tatni. 

Az első fejezet második cikke 
az üzletvitel ellenőrzéséről intézkedik. 

Eszerint a bankok tevékenységét minden üzletév-
ben a felülvizsgálati szervnek (Revisionsstelle) 
kell átvizsgálni; ugyanez a szerv vizsgálja fölül az 
évvégi zárószámadásokat is, amelyeket az intézet 
tartozik a felülvizsgálati szervnek meghatározott 
időben elküldeni. Ez a felülvizsgálat azonban nem 
korlátozódhatik ar ra , váj jon a mérleget külsőleg 
a tényeknek megfelelőleg állitották-e össze és hogy 
összhangban van-e a leltárral és az üzleti köny-
vekkel, hanem 

az l!M)6-os törvény rendelkezései szerint kell 
a mérlegellenőrzést és vizsgálatot lefolytatni. 

A felülvizsgálati szerveket a pénzügyminiszter 
jelöli ki s e feladat teljesítésére szolgálnak az 
ellenőrző intézetek. Ugyancsak a miniszter elren-
delheti, hogy a bankok részére közös felülvizsgá-
lati szerv létesíttessék, amelynek kötelezettségei-
ben az intézetek szintén a miniszter által megjelölt 
kvóta szerint vesznek részt. Ha több felülvizsgá-
lati szerv van, akkor a bank közgyűlése ál lapít ja 
meg, hogy melyik szerv elé k ivánja terjeszteni áz 
intézet zárószámadásait . Ha ezt nem tenné meg, 
akkor 

a miniszter jelöl ki az intézet számára meg-
felelő Revisionsstellét. 

Az első revíziónak az 1932/33-ik üzletévet ille-
tően az 1933. év végéig kell megtörténni, de ugy, 
hogy a Revisionsstellének az 1932. év mérlegét is 

l meg kell vizsgálni. A revizoroknak lelkiismerelesn 
| és pár ta t lanul kell teljesíteni kötelességüket, 

ehhez képest a hatósági személyeket megillető 
különös védelemben részesülnek. A Revisionsstelle 
vezetőségének tagjai 

teljes titoktartásra vannak kötelezve 
mindazon tények tekintetében, amelyek törvényes 
hivatásuk teljesítése közben, vagy ezzel kapcso-
latosan jutot tak tudomásukra és amelyeknek 
t i tokbantar tása akár közérdekből, akár a felül-
vizsgált bank érdekében ajánlatos, vagy pedig 
külön is hivatalos titok védelme alá helyeztetett. 
A titoktartási kötelezettség akkor is fennáll , ha a 
revizor szolgálati helyétől megvált. E téren a köte-
lességszegést, vagy a hivatali becsület megsértését 
ötezer schillingig terjedő pénzbüntetéssel, vagy a 
szolgálatból való' elbocsátással büntetik. 

A felülvizsgálati szervnek az üzleti év folya-
mán bármikor joga van revíziót tartani, 

erre a célra a revizorok fel vannak jogosilva a 
bank irodahelyiségeibe belépni, minden könyvbe 
vagy iratba betekintést szerezni, felvilágosításokat 
kérni a felügyelőbizottság tagjaitól, valamint az 
intézet hivatalnokaitól is és 

a pénzállomány, valamint az értékpapírok és 
más értékek állományát bármikor megvizs-

gálni. 
A mérleg vizsgálatánál mindenkor a legutolsó re-
vízió adataiból kell kiindulni. A felülvizsgálati 
szerv tartozik vizsgálatának eredményéről a bank 
vezetőségének és felügyelőbizottságának Írásban 
jelentést tenni. Ha pedig valamely reviziónál, vagy 
az évi mérleg vizsgálatánál a revizorok a törvény 
vagy az alapszabályok megsértését tapasztalták, 
kötelesek erről a pénzügyminisztériumot azonnal 
értesíteni. A revíziók és az évvégi felülvizsgálat 
költségeit magának a pénzintézetnek kell viselni. 

i A harmadik cikk 
a hitelnyilvántartásról intézkedik 

í és e szerint a pénzügyminiszternek joga van ren-
I deletileg intézkedni aziránt, hogy üzleti hitelek 

felöl egy, a miniszter által kijelölendő szervnél nyil-
! vántartás vezettessék. Ugyancsak ez a rendelet 
1 fogja m a j d megállapítani, hogy a nyilvántartás 

céljaira milyen jogi és fizikai személyeknek kell 
majd adataikat beterjeszteni és állításaikat belé-
gekkel igazolni. 

A negyedik cikk 
az üzletévről 

tartalmaz rendelkezéseket. E szerint minden bank 
| ügyvezetőségének, lehetőleg a feliigyelöbizottság-
i gal egyetértésben, kötelessége lesz e törvény élet-
! beléptetésétől számított egy év alatt ügyviteléről 
! szabályzatot készíteni és azt a pénzügyminiszte-
! riumnak beterjeszteni. Az ügyviteli szabályzatnak 
| tar ta lmaznia kell azokat az alapelveket, amelye-

ket a banknak üzletei vitelénél ál talában, de kü-
lönösen 

a kihitelezéseknél 
figyelembe kell venni, nehogy a bank aktivitása 
és likvidálása veszélyeztetve legyen. Az üzletvitel 
általános elveit a miniszter rendeletileg szabályoz-
hat ja . A rendelet intézkedései természetesen figye-
lemmel lesznek a bankok által kultivált üzlet-
ágakra és a különböző üzletágak különös követel-
ményeire. Az alapvető rendelkezéséknek a követ-
kező ténykörülményekre kell intézkedést tartal-
mazni: 1. Az adós által igénybe vehető hitel és a 
bank saját tőkeerejének viszonyára, 2. a bank sa-
ját és idegen tőkéjének arányára, 3. általános tar-
talékalapok és külön tartalékok képzésére. 4. Az 
állandó kihelyezéseknél lekötött pénzeknek a sa-
ját pénzeszközökhöz való viszonyára. 5. Arra vo-
natkozólag, hogy egy bank milyen előfeltételek 
mellett és milyen mennyiségben vásárolhatja, tart-
hatja tárcájában, vagy hitelezheti meg saját rész-
vényeit. 6. Minő előfeltételek mellett folyósíthat 
hosszúlejáratú és középlejáratú hiteleket. 7. Hogy 
minő likviditási tartalékkal kell rendelkeznie az 
Osztrák Nemzeti Banknál. 

Aj. első fejezet ötödik cikke 
a tilos üzleteket sorolja fel. 

Tilos 1. áruüzletet folytatni, ez alól kivételt ké-
peznek a bankkal összeköttetésben álló vállalatok 
bizományi üzletei és nyersanyagbeszerzései, va-
lamint az alkalmi vétele és eladása olyan áruk-
nak, amelyek a bank követeléseinek biztosítására 
szolgálnak. Az áruüzletek tilalma alá nem esnek 
azok az intézetek, melyek a törvény életbelépte-
tése előtt már ilyen tevékenységet alapszabálysze-
rűen kifejtettek. 2. Tilos üzletet kötni, valamely 
banknaík saját igazgatósági, vagy felügyelőbizott-

sági tagjaival, úgyszintén alkalmazottaival, vala-
mint tiltva van ilyen ügyletek közvetítése is. 
Ugyanez áll a funkcionáriusok és alkalmazottak 
családtagjaira, ezekkel sem szabad üzletet kötni, 
ezeknek az ügyleteit sem szabad közvetíteni. 
Ilyen családtagoknak tekintetnek a feleség, vala-
mint a közös háztar tásban élő fel- és lemenő ro-
konok. 

A tilalom azonban nem vonatkozik takarék-
betétekre és letétekre, 

valamint a hitelügyek bizonyos nemei tekinteté-
ben is megfelelő biztosíték és fedezet esetén kivé-
telt lehet engedélyezni, de az igy engedélyezett 
ügyletek sohasem lehetnek spekulatív jellegűek. 
3. Mindenféle üzletből tilos a bank funkcioná-
riusainak, vagy alkalmazottainak nyereségrésze-
sedést juttatni. 

Ugyancsak tiltva van az is, hogy 

a bank tantiémet biztosítson olyan igazgató-
sági tagjainak, vagy alkalmazottainak, akik 
leányvállalatoknál fejtenek ki tevékenységet. 

A tilalom ellenére fölvett tantiémeket a banknak 
vissza kell szolgáltatni és ezért az igazgatóság tag-
jai egyetemlegesen felelősek. 

A második fejezet első cikke 

az igazgatósági tagságokról 
intézkedik. Eszerint valamely bank igazgatósági 
tagjainak, vezető tisztviselőinek vagy más alkal-
mazottainak nem szabad tiznél több belföldi tár-
saságnál egyidejűleg igazgatósági tagsági, vagy 
felügyelőbizottsági tagsági állást viselni. A jogo-
san betöltött tagságokból eredő összes jövedelem 
a bankot illető összegek felét nem ha ladha t ja 
meg. 

A második cikk 
a tuintagas járandóságokról 

szól és részletesen felsorolja azokat az eseteket, 
amikor a bank változott viszonyaihoz képest a 
járandóságokat le kell szállitani. Így a leszállítás 
jogosultsága beállott, ha a revizorok akár az év-
végi mérlegből, akár az-évközi felülvizsgálatkor 
megállapították, hogy a bank tartalékait elvesz-
tette, vagy pedig elveszett az alaptőkének több 
mint husz százaléka. Ezekben az esetekben min-
denfa j ta já randóság szerződés ellenére is leszál-
lítható. Túlzott valamely járandóság, ha a bank 
teljesitőképességének nem felel meg. E cikk kö-
vetkező szakaszai választott bíróságról intézked-
nek, amely a különböző vitás esetekben Ítéletet 
fog hozni. 

A ha rmad ik cikk 

az igazgatóság felelősségének kiterjesztéséről 
intézkedik és törvénybe kivánja iktatni, hogy 
olyan igazgatósági tagok és vezető tisztviselők, 
akik kötelességüket megszegték, felelnek a bank-
nak okozott károkért és az ilyen kártérítési fele-
lősséget vezető tisztviselőkkel szemben az igazga-
tóság, az igazgatóság tagjaival szemben pedig e 
törvény más hivatkozott intézkedései állapítják 
meg, ezeknek azonban visszamenő hatályuk nincs. 

A következő fejezetek a létesítendő pénzintézeti 
központról, az egyességi el járásokról és a külön-
böző felülvizsgálati metódusokról intézkednek, 
tar ta lmazzák továbbá a legváltozatosabb büntető 
intézkedések különféle rendelkezéseit. Ezekben 

a szabadságvesztési büntetések általában 
1—6 hónapig, a pénzbüntetések pedig 50.000 

schillingig terjednek. 

Veszteségben a gallér-kartell. A Joss M. és Löwen-
stein Rt. nem annyira gazdasági tevékenysége révén 
szokott hallatni magáról, hanem inkább azok az 
állandóan napvilágot látó hirek számolnak be róla, 
amelyek szünetlenül a gallér-kartell gründolásávat 
hozzák összefüggésbe. Ugy látszik, e lázas kartell-
alapitási tervek közepette az igazgatóság kevesebb 
gondot fordit tulajdonképeni hivatására s valószínű-
leg ennek tulajdonítható, hogy amig ezelőtt 18 ezer, 
majd két és félezer pengő nyereséget mutatott ki, az 
idén 4939 pengő veszteséggel zárul a mérleg, ami an-
nál különösebb, mert a vállalatnak tudvalevően nagy 
külföldi képviseletei is vannak. Vagy talán már meg 
is kezdték Jossék a gyakorlatban a kartellárak alkal-
mazását, anélkül, hogy a kartell létrejött volna és ez 
bosszulja meg magát a zárszámadásokban? Jobb 
lenne követni azt a bevált gazdasági elvet, hogy a köz-
szükségleti cikkek árának csökkentése involválja a 
fogyasztás fokozását. 

I 
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Több mint félesztendűre 
biztosítva uan az 
ország sóeliátása 
napok k é r d é s e a N é m e t o r s z á g g a l ualé s z á l -
lüási e g y e z m é o g megulifása 

Az utóbbi napokban olyan hirek ter jedtek el, 
hogy az ország sóeliátása ba jokba jutott. A saj-
tót is élénken foglalkoztatták ezek a jelentések, 
amelyek szerint a Németországból irányuló sóim-
port megakadt és a só jövedék budapesti és újpesti 
raktárai üresen állanak. Évi 8000 vagon volt az 
a mennyiség, amit Németország behozott hoz-
zánk, de ezen a kontingensen túlmenően állan-
dóan tartalékokról is gondoskodás történt, hogy 
ha bárminő fennakadás adódna elő a szállításban, 
zavarok ne következzenek be. Mór most — az el-
ter jedt hirek szerint — hetek óta egyetlen uszály 
német só sem érkezett Magyarországra és pedig 
azért nem, mert az ú jonnan alakult német kor-
mány, illetve az ezzel j á ró politikai és gazdasági 
rendszerváltozás következtében kölcsönösen aka-
dályokat támasztot tak az érdekelt kormányok, s 
mert Németország nem akceptálta a magyar me-
zőgazdaság kívánságait és feltételeit, megszűnt a 
sószállitás is. A kompenzációs tárgyalások ered-
ménytelensége folytán most mindkét állam ex-
port ja kárát lát ja a kiéleződött helyzetnek. 

Természetesen ezzel a hirrel egyidejűleg vad és 
fantaszt ikus híresztelések is ter jedtek el, amely 
szerint 

az ország teljesen só nélkül áll, ami katasz-
trofális következményekkel járhat, ha idejé-
ben nem sikerül a rekompenzációs megálla-

podást tető alá juttatni. 
Hogy a nagyjelentőségű problémát olvasóink 
előtt tisztázzuk, a legilletékesebb tényezőhöz for-
dul tunk, akinek felvilágosítási a lapján a követke-
zőket közölhet jük: 

— Több mint egy évtizede, a magyarországi 
sóbányáknak idegen impér ium alá történt kerü-
lése óta, az ország sószükségletét Németország 
látta el. A német só nemcsak az á ru minősége, 
hanem a szállifás tökéletes megbízhatósága és á r 
szempont jából is a legmegfelelőbb volt, szemben 
a többi számbajöhető európai állam áru jával . Az 
ország sóeliátása egy évtizeden keresztül sima 
precizitással bonyolódott le, és ez okozta,, hogy a 
só-jövedék ragaszkodott ehhez a beszerzési for-
ráshoz, holott más ál lamok is tettek szállítási 
a jánlatot , elsősorban Ausztria, Lengyelország és 
Románia. A kincstár azonban — a kitűnően be-
vált behozatali rendszerre való tekintettel — a 
más oldalról eredő kísérleteket elhárította ma-
gától. 

Legelsősorban Románia jött volna Németor-
szág kikapcsolása esetén számításba, 

hiszen Trianon előtt a ma Romániához tartozó 
bányák látták cl az ország szükségletét, ennek a 
megoldásnak azonban speciális nehézségei voltak. 
A romániai sóbányák ugyanis már nincsenek ab-
ban az ál lapotban, amelyben a monarchia idejé-
ben voltak, hanem elhanyagoltak, ugy hogy a só 
jósága is problematikus lett volna, s egy kétesér-
tékü, esetleg be nem váló megállapodásért nem ál-
dozhat tuk fel a meglevő egyezményt. Amellett pe-
dig sok kérdés fért az áru szállítóképességéhez is, 
ugy hogy ezt a fontos monopolisztikus cikket íis-
kusi szempontból se lehetett volna bazirozni egy 
nem százszázalékosan biztos megállapodásra. 

A gabona katasztrofál is áresése, az elhelyezési 
piacok h iánya és az ország súlyos gazdasági hely-
zete ar ra kényszeritette a magyar kormányt , hogy 
u j elhelyezési piacokat keressen és teremtsen me-
zőgazdasági fölöslegeinknek. így merült fel az a 
gondolat, hogy 

Németország nyújtson agrárterményeinknek 
különleges kompenzációkat a sóbehozatal el-

lenében. 
Evégből tárgyalások indultak meg, azonban az 
erősen agrárjellegű uj német kormány elutasító 
álláspontot foglalt el és nem fogadta el ajánla-
tainkat. 

Ezért akadt meg a sószállitás, de a tárgya-
lások tovább folynak s a legújabb hirek sze-
rint, már a közeli napokban esedékes meg-

egyezéssel kecsegtetnek. 

Bár a sóellátás ügye még nem nyert elintézést, 
de a ko rmány inkább vállalta a szállítások be-
szüntetését, mintsem hogy fe ladja agárérdekein-
ket. Előrelá thatóan a sóellátás rövidesen vissza-
zökken a rendes kerékvágásba, de addig is meg-

nyugtathat juk a közvéleményt, hogy aggodalomra 
egyáltalában nincs ok, mert a jövedék raktárai-
ban — minden eshetőségre készen -— ál landóan 
négy—ötezer vágón só tárol, amely az ország 
szükségletét hat—nyolc hónapra bőségesen bizto-
sítja s igy nem kell attól tartani, hogy bármilyen 
fennakadás következhetne be az ellátásban. 

A német sóimport megakadásával kapcsolat-
ban több erdélyi és óromániai lapban oly értelmű 
hir jelent meg, hogy a magyar és román kormá-
nyok közt megegyezés jött létre, amelynek értel-
mében a román sójövedék fogja a jövőben bizto-
sítani Magyarország sószükségletét s az első 500 
vagon sót próbaképpen már útnak is indították. 

A gabonapiacon állandó, sőt állandósult bi-
zonytalanság uralkodik, amelyet még csak fokoz-
tak az elkésett aratás, a földmivelésügyi minisz-
térium rendkívüli vetésjelentéséből ismeretessé 
vált károk és a külkereskedelmi téren beállott 
kedvezőtlen változások. A bizonytalanság, és a 
pénztelenség folytán stagnál a gabonaüzlet, a kö-
tések lanyhák, az érdeklődés csekély és a gabona-
kereskedők és exportőrök akasz tófahumorra l kon-
s ta tá l ják: 

szerencse a ' szcrehcsétícnsPgben, Aogy az 
aszály és a rozsdakárok miatt a termés mind-

össze 16 millió métermázsa volt, 

mert ez a mennyiség könnyen elhelyezhető, lévén 
a belföldi fogyasztási- és vetőmag-szükséglet 
hozzávetőleg 13 millió mázsa, valami lemegy a 
téli inségakcióra, a maradéknak pedig igazán nem 
nehéz piacot találni. Az üzlet mégis pang, a kor-
mány tétovázó magatar tása , a boléta körüli 
kapkodás miatt. A kereskedelem nincs abban a 
helyzetben, hogy őrlésig előlegezze a bolétát s 
ilyen körülmények között nem is indulhat meg a 
tényleges kínálat. Az ország számottevő gabona-
cégei hetek óta kísérleteznek, hogy megfelelő meg-
oldást ta lá l janak a boléta finanszírozására. Fel-
merült az a terv, hogy a kereskedő adjon bont a 
gazdának, aki leszállítja a gabonát és őrlés után a 
malom váltsa meg a gabonaszelvényt készpénzzel, 
amit aztán a kereskedő eljuttat a termelőhöz. Ha-
sonló módon bonyolódna le a termésexport is, 
amelynek a bolétamegváltási anyagi részét viszont 
a posta takarékpénztár bonyolí taná le. 

IMindez azonban egyelőre csak terv és jámbor 
óhaj tás , mert illetékes helyről semmi olyan lépés 
nem történt eddig, ami akárcsak egy gondolattal 
is elősegítette volna az értékesítés munká já t . Az 
egyetlen pozitívum mindeddig csak az, hogy 

a Futurának kölcsönt bocsátottak rendelke-
zésérc, hogy abból fedezze bolétaszükségletcit. 

Tudvalevő, hogy a Futura milyen felbecsülhetetlen 
szolgálatokat tett az elmúlt esztendőkben a ter-
melőknek a kényszervásárlások lebonyolításával 
és a termésfölöslegeknek külföldön történt pla-
szirozásával. A földmivelésügyi minisztérium he-
lyénvalónak tartotta tehát, hogyha már a keres-
kedelem zavarokkal küzd a boléta megváltása 
miatt , lehetővé tegye ennek a ki tűnően funkcio-
náló s az egyes vidékeknek helyi ismereteivel 
t isztában levő szervezetnek a learatott gabona 
megvásárlását . A Futura tehát ezidén is voltakép-
pen intervenciós vásárlásokat ha j t végre, ameny-
nyiben felveszi a termésnek azt a részét, amelyet 
a magánkereskedelem anyagiak h i j j án nem tud 
megvásárolni. 

A bolétával kapcsolatos anarchiszt ikus állapoto-
kat mi sem jellemzi jobban, mint az az értekez-
let, amelyet az elmúlt héten a kereskedelmi mi-
nisztér iumban tartol tak Hankovszky osztálytaná-
csos elnökletével a fővárosi és vidéki malmok 

Ez a jelentés arról is beszámol, hogy a szállítás 
kompenzációs alapon történik s Magyarország 
ellenértékképpen szivarkapapirt és hüvelyt fog 
exportálni Romániának. 

Olyan helyről, ahol a kincstár intencióit a leg-
jobban ismerik, ugy informál tak bennünket , hogy 

ez a hir nem felel meg a valóságnak. 
A román sójövedékkel tárgyalások nem folytak és 
nem folynak, ellenben egy magyar érdekeltség 
már huzamosabb ideje azzal a kéréssel ostro-
molja a kincstárt, hogy bizzák meg a sóellátás 
megszervezésével, amit rekompenzációs alapon 
bonyolítana le Romániával. A kincstár — csak-
hogy az a ján la t alaposságáról és realitásáról meg-
győződjék — kérdést intézett a román sójövedék-
hez, ahonnan azt a választ kapta, hogy 

a sójövedék senkinek sem adott megbízást a 
közvetitésre, s amennyiben a magyar kor-
mány hajlandó lenne a tranzakció lebonyo-
lítására, azt is közvetlenül, közvetítők kizárá-

sával, tárgyalja le a jövedékkel. 

Ezek után talán mondani is fölösleges, hogy a só-
jövedék raktára iba nem hogy ötszáz, de egyetlen 
vagon román só sem érkezett, s a hir nem egyéb 
az érdeklődők által feleresztett kísérleti léggömb-
nél, annak kipuhatolására, hogy milyen érzület-
tel fogadnák a két ál lam kormányai az általuk 
a jánlot t ügylet létrejöttét. ' 

delegátusai. Ismeretes az a harc, amelyet az ellen-
őrzés miatt a vámmalmok folytatnak a kereske-
delmi malmokkal és ennek az ellentétnek nyíltan 
hangol is adott a vidéki malmok Jutassy nevii 
képviselője, aki áper tén kijelentette, hogy akár-
milyen ellenőrzés alá is helyezik a vámmalmokat , 
ők mégis kénytelenek lesznek „lopni", mer t más 
eszközzel nem tud ják fenntar tani üzemeiket és 
exisztenciájukat. 

Mindezek ellenére belát ja, hogy a fővárosi 
malmoknak igazuk van, de nem hinné, hogy 
eredményt tudnának elérni. 

E szokatlan bejelentés u tán szólásra emelkedett 
Stux Sándor vezérigazgató, a fővárosi malmok 
egyesületének elnöke és az izgalomtól remegő 
hangon azt mondta, hogy a vidéki malmok dele-
gátusának szavai után minden további békéltető 
eljárás fölösleges s a maga nevében máris ki-
jelenti, hogy 

ilyen körülmények között soroksáriuti mal-
mát üzembe se fogja helyezni. 

Exportkilátásaink egyelőre változatlanok, mert 
az osztrák védvámok és a behozatali tilalom 
nem ter jednek ki a búzára és rozsra, legalább is 
augusztus 15-ig, amig a kliring-egyezményt pro-
longálták. Eddig az időpontig előreláthatólag már 
lebonyolódott az export oroszlánrésze és remél-
hető, hogy sikerül megegyezést is létesíteni Auszt-
riával. A helyzet az, hogy lényegesen jobb hely-
zetben vagyunk Jugoszláviánál és Romániánál , 
ahol még a miénknél is kedvezőtlenebb a termés, 
azonfelül pedig rosszabb sikértar talmú is. 

Külön meg kell emlékezni a tengeripiacról, 
amely az elhibázott intézkedések következtében 
legfájóbb pont ja lelt kereskedelmünknek. Tudva-
levő, hogy a tengeri behozatalát a kormány meg-
tiltotta, illetve behozatali engedélyhez kötötte. Ez 
az intézkedés teljesen tönkretette a sertéshizlalást, 
a piacon pedig a remélttel ellentétes hatást váltott 
ki, mert 

a tengeri ára nemhogy visszament volna, ha-
nem 14 pengőről 19 pengőre emelkedett. 

Amellett a legtöbb vállalatnak, amelynek sikerült 
behozatali engedélyt szerezni, nincs devizája. így 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, mely 150 
vagonra kapott behozatali engedélyt, most kísér-
letezik azzal, hogy a repcekivitel ellenében devi-
zához jusson s ha elkésve is, lebonyolíthassa az 
üzletet. 

Ezt a helyzetképet fes the t jük a gabonapiac szo-
rongatott helyzetéről. A kereskedők remélik, hogy 
a kormány mielőbb rendezi a boléta körüli bizony-
talanságot és lehetővé teszi, hogy a kötések végre 
szélesebb keretek kőzött indulhassanak meg. 
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Kamatmentes előleget üapott 
a bolétát a a Futura 

Komoly bonyodalmasai fenyegető ellentétek a fővárosi és vidéki 
malmok kősiőtt 



Budapest, 1932 julius 20. I PÉNZVILÁG 

Hol maradnaK a biztosítón? 
Miért nem járulnák hozza a Szavatossági Bank tőkéiéhez 

A Magyar Szavatossági Bank ötvenmilliós alap-
tökéjét még mindig nem sikerült összehozni. A 
gyáripar részére fönntartott hozzájárulás csak kis 
részletekben folyik be és olyan nehézségekkel, 
amit a mostani gazdasági viszonyok csak részben 
indokolnak. Ugy látszik, hogy a tőkeerős tényezők-
ben nincs meg a kellő meggyőződés a Magyar Sza-
vatassági Bank hivatásának fontosságára, már pe-
dig a mi ¡felfogásunk szeniint nincs oly gazdasági 
tényező Magyarországon, amelynek szempontjából 
a vidéki hitelélet szilárdsága és biztonsága közöm-
bös lehetne. 

Nem értjük, hogy a tőke összehozásánál miért 
nem gondol ú j ra senki a magyar hiztositási ¡inté-
zetekre. Laptársunk, ¡a Gazdasági Hirlap már igen 
helyesen, a kincstárjegyek elhelyezésével kapcso-
latiban felhívta a (figyelmet a magyar biztosítótár-
saságokra és reméljük, hogy illetékes helyen rá is 
fogják szorítani a társaságokat kötelességük telje-
sítésére. 

Még sokkal érthetetlenebb, hogy a Magyar Sza-
vatossági Bank tökeszükségletének előteremtésénél 

nem gondoltak a biztosítótársaságokra, holott hát 
ennek az intézménynek valósággal pionírjai a vi-
déki bankok és takarékpénztárak, ezek nélkül a 
mi sajátságos magyar viszonyaink ¡között alig le-
het elképzelni a biztosítási üzletszerzés megfelelő 
funkcionálását. Megfelelő ¡üzleti erkölcs és felfogás 
mellett maguknak a biztosítótársaságoknak kellett 
volna elsőknek megjelenni a zöld asztalnál, mikor 
a Magyar Szavatossági Bank létesítése ¡szóbatkerült 
és azt mondani : itt vagyunk, segíteni akarunk, ne-
künk életérdekeink fűződnek ahhoz, hogy a vidéki 
hitelintézetek a válságon átmentessenek. 

A biztosítótársaságok azonban ezuttal ¡sem je-
lentkeztek, homokba dugták a fe jükei és ¡sajátsá-
gosképpen az illetékes tényezők még mindig nem 
kérdezlek meg: hol vannak a biztosítók, miért von-
ják ki ¡magukat még akkor is, miikor közvetve az 
ő vitális érdekeikről van szó. Csodálkoznánk, ha 
a kormányzati tényezőkben ¡nem volna meg az 
erély ennek a tartózkodásnak a megtörésére és ha 
nem tudnák rászorítani a biztosítótársaságokat kö-
telességük teljesítésére. 

résztvevőinek sorában, hogy az építő-takarékokat 
a Biztosító Intézetek Felügyeleti Hatóságának el-
lenőrzése alá helyezzék, miután a szövetkezetek 
taggyüjtése és a tagok időszaki befizetései meg-
egyeznek a biztosítóintézetek díjfizetéseivel. Vé-
gül azonban győzött az az álláspont, hogy miután 
a takarékszövetkezetek kimondottan betétgyűj-
téssel foglalkoznak, sőt egyesek csak egy általuk 
ismert és egyébként titokzatosság fátvolába bur-
kolt sorsolási módszer alapján ju t ta t ják feleiket 
építési lökéhez — ha nem most, akkor tiz esz-
tendő múlva. — 

a szövetkezeteket a legszigorúbb ellenőrzés 
alá kell helyezni, amire legalkalmasabb a 

Pénzintézeti Központ revizori osztálya. 
Tudvalevő, hogy a P. K. a legrigorozusabban ke-
zeli a bankügyeket és ha bármelyik banknál, vagy 
takarékpénztárnál rendellenességnek jön nyo-
mára, megvonja a bankári engedélyt és a kérdé-
ses intézetet törli tagjai sorából. Kétségtelen, hogy 

a P. K. revíziója egyesapásra meg fogja tize-
delni a piacon grasszáló épitő-takarékszövet-

kezeteket 

és legfeljebb azok maradnak meg, amelyek haj-
landók a tradicionális magyar bankári tisztesség 
keretein belül működést kifejteni. 

Az errevojnatkozó rendelet még julius havában 
megjelenik és a rendelet kiadását megelőzően a 
P. K. revizorokat küld ki Németországba, hogy 
tanulmányozzák az ottani ellenőrző-bizottság mű-
ködését, és a szerzett tapasztalatok alapján hajt-
sák végre nálunk is a tisztogatás munkáját. 

Az Angol-Elemi Bizlositó Rt. (Wien) most 
publikálta mérlegét, amely a tekintélyes intézet 
forgalmának és ügyfeleinek fokozásáról tanús-
kodik. A régi, proncmszirozolt biztositótársaság 
1,047.968 schilling tiszta nyerséget mutat ki, a 
befizetett részvénytőke 29 százalékát, ami szinte 
egyedülállóan párat lan esemény. Fölötte örven-
detes, hogy a társaság magyarországi fiókigaz-
gatósága is olyan mérleggel vonult ki, amely 
messze túlszárnyalja az összes eddigi üzletévek 
eredményeit . A magyarországi i i ó k folytatására 

j szánt 50.000 pengő tőke melleit 19.912 pengő a 
nettó nyereség, százalékban kifejezve 39.8 per-
cent. Nem csalódunk, ha ezt a nagyarányú fejlő-
dést Fruchter Lajos vezérigazgató agilitásának és 
kiváló szervezési képességeinek tudjuk be, aki 
módjá t találta annak, hogy a krit ikus idők elle-
nére is fejlessze az intézetet. 

A Hofherr—Schrantz-—Clayton—Schuttleworth Ma-
gyar Gépgyári Müvek Rt. 1931. évi mérlege az érték-
csökkenési tartalékalap 289.221.17 P összegű dotá-
lása után 3,291.567.21 P veszteséggel zárult. — Az 
igazgatóság javasolni fogja a veszteségnek a tőketar-
talékból való leirását, amely leírás után a vállalat 
mérlege kereken 9lA millió pengő saját tőkét mutat 
ki, mely összegből 5 millió pengő alaptőkére, a többi 
pedig tartalékalapokra esik. A mezőgazdasági válság 
folytán előállott rendkívüli mérvű forgalomcsökken-
tést a társaság a rezsikiadások leépítésével, vala-
mint az u j üzletágak felvétele utján igyekszik ellen-
súlyozni. 

Autóbajnokunk, Hartmann László külföldi 
gyorsasági versenyei mellett továbbra is résztvesz 
a nagy versenyekkel kapcsolatos csillaglurákon. 
Legutóbb a Nürnburg Ringre, ma jd a Kesselberg 
európabajnoki versenyhez rendezett csillagturá-
kon vett részt, 1200 km-en felüli távolságról in-
dulva és mindkettőn pontosan, napi 500 km-es 
teljesítménnyel érkezett a célba. Utjain most is 
„Lardoline Ricit BB" olajat használt . Örülünk, 
hogy a magyar sportember eredménye egyszer-
smind a magyar motorolajgyártás diadalát is je-
lenti. 

Ötvenéves jubileumát üli a Magyar Papíripar. 
Most tartotta ötvenedik rendes közgyűlését egyik 
legnépszerűbb iparvállalatunk, az Első Magyar 
Papíripar Rt. A nagymultu vállalatot 1882-ben 
alapitolta Herz Vilmos királyi tanácsos, akinek 
fia, dr. Herz Henrik áll ma is, mint vezérigazgató, 
a Papíripar élén. A vállalatnak 1914 előtt Nagv-
szlaboson és Özörényben papírgyára, Pelsőcön 
cellulosegyára volt. Ma — a területi változások 
következtében — csak a Zernesti Papírgyár Rt. 
tartozik tu la jdonába, mig a diósgyőri papírgyár-
nál érdekeltsége van. Az 1931 évi mérleg 77.443 
pengő tiszta nyereséget mutatott ki 600.000 pengő 
részvénytőke mellett. A brut tó üzemi jövedelem 
növekedett az 1930 évihez képest, de a dekon-
junk túra miatt 56.432 pengőt volt kénytelen be-
ha j tha ta t l an követelések cimén leirni az igazgató-
ság. A kedvező üzleteredmény dr. Herz Henrik 
vezérigazgató működését dicséri, aki nagynevű 
ap jának szellemében vezeti a félévszázados mult'.i 
vállalatot. 

A Pénzintézeti Kozpont 
ellenőrzése als Kerülnek 

az épltű-takarékok 
Többizben részletesen beszámoltunk A Pénz-

világ hasábjain a gombamódra elszaporodott úgy-
nevezett „építő-takarékszövetkezetek" működésé-
ről és azokról a hangzatos, sokatmondó komü-
nikékröl és reklámcikkekről, amelyek a közgaz-
dasági téren járatlan kisíőkéseket olyan nyilván-
valóan megvalósíthatatlan szólamokkal vezették 
félre, hogy egyetlen pillanatig sem táplálhat tunk 
kétségeket..ezeknek a v á l l a l ó knak_,.a st i ;uktufáját 
és üzleti elveit illetően. Alkalmunk volt bepillan-
tást nyúj tani ezeknek a szövetkezeteknek üzlet-
menetelébe és számadásaiba is, amelyekből kivi-
láglott, hogy 

a nagy garral hirdetett családi házak építé-
sére, Illetve építési kölcsön folyósítására csak 
végszükség esetén került sor, amikor az ügy-
fél már bűnvádi feljelentéssel fenyegetődzik, 

ellenben annál busásabb tételeket könyvel el az 
igazgatóság költségek, jutalékok, tantiémek és 
hasonló cimeken. Beszámoltunk egy épitö-szö-
vetkezet közgyűléséről is, amely a felháborodott 
kisemberek támadása folytán botrányba fulladt, 
mire egy másik rivális vállalkozás ugy kerülte el 
a felelősségrevonást, hogy 

a közgyűlést csak a hivatalos lapban hir-
dette meg, 

amelyet tudvalevően a legritkább esetben szok-
tak olvasni az altisztek, kofák, kisiparosok és a 
szövetkezet egyéb részjegyzői, ellenben egyen-
kint elfelejtette értesíteni őket a közgyűlés idő-
pontjáról és igy történhetett meg, hogy 

az immár ötödször meghirdetett közgyűlés 
mind a mai napig nem hozhatott jogérvénycs 

határozatokat. 
Amikor felhívtuk a rendőrség és a királyi 

ügyészség figyelmét ezekre az anomáliákra, szóvá-
tettü'k azt is, hogy közhiteli szempontból milyen 
káros az épitőszövetkezetek működése. Ezek a 
liliputi vállalatok tudniillik voltaképpen 

burkolt formában betétgyűjtést végeznek, 
ami pedig csak a Pénzintézeti Központ kötelékébe 
tartozó bankok és takarékpénztárak privilégiuma. 
Amellett pedig, hogy milyen eszközökkel akvirál-
nak ügyfeleket ezek a vállalkozások, elegendő 
ar ra rámutatni , hogy egy másfél éve miiködő 
épitőtakarékszövetkezet megalakítása óta egy 
olyan telken igér az avatatlan kispolgároknak 
családi házakat, amely telek még ma is a székes-
főváros tulajdona és sem a szövetkezet, sem pe-
dig más részéről vételi a jánlat , vagy legalább ér-
deklődés nem érkezett eddig a polgármesteri hi-
vatalhoz. 

A német kormány félesztendővel ezelőtt erélyes 
kézzel nyúlt bele a több, mint kétezer főnyire 
szaporodott épitőtakarékok dzsungelébe. Speciá-
lis reviziós bizottságokat alapitoft, amelyek tövi-
ről-hegyire felülvizsgálták a szövetkezetek gesz-
tiéit és működésük már az első hónapban azzal 
az eredménnyel járt , hogy 

24 szövetkezet működését betiltották, tizen-
hatot pedig iuzióra utasítottak. 

Ez az: erélyes és határozott lépés, amely a sokkal 
fejlettebb németországi közgazdasági viszonyok 
mellett is lesújtó képet mutatott az épitő-takarék-
szövetkezetek működéséről, a r ra késztette a ma-
gyarországi illetékes tényezőket, hogy szintén fo-
lyamodjanak azokhoz a szükséges teendőkhöz, 
amelyek megvalósítása esetén rendet lehelne te-
remteni a darázsfészekben. 

A TÉBE helyiségében pénteken este bizalmas 
jellegű értekezletre gyűltek össze a fővárosi nagy-
bankok delegátusai. Az értekezlet az épitő-taka-
rékszövetkezetek ügyével foglalkozott és jellemző, 
hogy azért fogadott szigorú diszkréciót az érte-
kezlet minden résztvevője, mert a luft-szövetke-
zetek igazgatósága neszét vette a készülő rend-
szabályoknak és 

minden követ meg szándékozott inozgalni, 
hogy befolyásos protektorai révén továbbra 
is szabad gazdálkodást és garázdálkodást biz-

tosítson kisded vállalkozásának. 

Szerencsére, amikor ezek a sorok napvilágot 
látnak, a TÉBE értekezletén elhangzottak me-
morandum formájában már Korányi pénzügymi-
niszter előtt feküsznek. Az értekezleten — értesü-
lésünk szerint — szenvedélyes kifakadások hang-
zottak el, amelyek lényege az vojt, hogy köz-
hiteli szempontból tűrhetetlen, hogy amikor a 
legkisebb vidéki bank és takarékpénztár is szi-
gorú ellenőrzés alatt áll, 

a suttyomban betéteket gyűjtő és az ügyfe-
leknek légvárakat igérő épitő-takarékszövet-

kezetek szabadon, minden felügyelet és el-
lenőrzés mellőzésével működhetnek. 

Több konkirét esetet is felhoztak az épitőszövet-
kezetek működésével kapcsolatban és szóválették 
azt is, hogy egy legutóbb öngyilkossá lett szövet-
kezeti igazgató manipulációi révén többszáz kis-
ember vesztette el összekuporgatott filléreit, 

azonnali intézkedésre van tehát szükség, 
amely gátat vessen a takarékszövetkezetek 
nyakló nélküli működésének és további el-

burjánzásának. 
Először az a gondolat merült fel az értekezlet 
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Őszinte helyzetkép 
a Bata-művekről 
Hogyan dolgozott a cseh cipőkirály? 

„Kétmilliárd ember él a föld kerekségén és a 
világ cipőszükséglete mégis csak kilencszázmillió 
darab" — ennek az alapvető igazságnak felisme-
réséből indult ki és nőtt fordi méretekké a tra-
gikus végii cseh nagyiparos és vele együtt a zlini 
cipőgyár. A cipő közszükségleti cikk s ha a föld 
minden lakója évente legalább egy pár u j cipőt 
nem vásárolhat, annak mélyen fekvő gazdasági 
okai lehetnek. Bizonyára nem a termelőben, ha-
nem az előállítóban és a kereskedőben van a 
hiba, már pedig, ha igy áll a helyzet, akkor az 
iparnak ezen a terén még anarchisztikus, meg-
szervezésre szoruló erők tombolnak. A gyártás 
rendszerbe való beillesztése, az eladási á rnak a 
minimálisra való csökkentése, a c ipőiparban a 
vertikális rendszer trösztszerü kiépítése — kom-
munális a lapon — ez volt a bázisa Bata nagy 
életmüvének. 

Elhagyva a kezdet legendaszerü képeit: hogyan 
lett a kis papucsosmesterből cipőgyáros, hogyan 
tanulta meg és saját í tot ta ki Amerikában a ra-
cionalizált gyártási metódusokat és hogyan jutott 
hadseregszálli tásai révén tőkéhez— nézzük az ügy 
materiális, szigorúan statisztikai oldalát. Cseh-
szlovákia gazdasági önállósulásától elválaszthatat-
lan Bata Tamás neve és Csehszlovákia közgazda-
ságának a krízissel még ma is dacoló alapjait Englis 
pénzügyminiszter vetette meg, amikor szakitva 
elődjének, az agyonlőtt fíasin-nak pillanatnyi si-
kereket fe lmutató inflációs polit ikájával, stabili-
zálta a szokolt. Az összes környező á l lamokban az 
infláció csak ekkor kezdte élni igazi virágkorát, 
a százezres, milliós és milliárdos bankjegyek érá-
ját, amikor Csehszlovákiában 20 fdlér lett egy 
skatulya gyufa és 25 fdlér egy péksütemény. A 
rendszer stabilitását igazolja, hogy ennek a két 
közszükségleti tárgynak az ára azóta — tiz esz-
tendeje -— se változott, de a konszolidáció hala-
dását talán még f rappánsabban demonst rá l ják 
Bata zlini gyárának fejlődése és cipőárainak ala-
kulása. 

t922-.ben 220 korona volt az ára annak a cipő-
nek, amit a cseh kispolgár visel. Franciaországon 
kivül talán Csehszlovákia az egyetlen európai ál-
lam, ahol a tökéletességig fej lődött a polgári ön-
bizalom fogalma és ahol a polgár nem szégyenli, 
hogy — burzsoá, hanem büszke rá. Egyformán 
kispolgárnak érzi magát a köztársaság elnöke és 
a kisiparos, de polgári erényekkel ékeskedik a 
bankvezér és az iparmágnás is. Aki a pesti City 
a r any i f j a inak báros, költekező, demimondén al-
lürjei t ismeri, el se birná képzelni, hogyan él és 
ruházkodik egy prágai nagybank, vagy iparválla-
lat vezetője, szóval egy Stein Emil, vagy Vida 
Jenő-szerű és kapaci tású egyéniség. El se birná 
képzelni, hogy életében nem fordult még meg egy 
mulatóhelyen (amit P rágában csak a külföldiek 
és — a felvidéki magyarok lá togatnak) , hogy 
készenvett, de jóminőségii r uhában jár, hogy este 
belül a kisiparos, vagy a sofőr mellé a barátok 
pincéjébe s ott terítetlen faasztalnál , kőkorsóból 
issza a habzó sört és eszi hozzá a papí rban 
magával hozott hentesárut . Ismerni kell a cseh 
polgárt, hogy megérthessük Bata nagyságának 
titkát. A cseh polgár takarékos és ezért igényeit 
teljesen kielégíti az olcsó cipő is, ha jó, de eszébe 
se jutna, hogy mérték után is lehet csináltatni 
lábbelit. A miniszter is a Bata kész cipőit hordta , 
az u tcaseprő is, azt az átlagminőséget, amit a kis 
gyár ekkor még 220 koronáér t hozott forgalomba. 
A szokol megszilárdult, a lakosság éle ts tandardja 
emelkedett és Bata ahelyett, hogy emelte volna az 
árakat , a következő évben lement 119 koronára a 
konzumcipővel . 

1924-ben 3000 munkás t foglalkoztatott a gyár 
és napi kapacitása 14.000 pár volt. Most már 
tökéletes számtani ha ladványt muta t a gyártás 
hul lámvonala . 1925-ben 4500 munkás 25.000 pár 
cipőt állit elő naponta , 26-ban már hatezer a 
létszám és 35.0000 a kvan tum. 1928 végén 12.000 
m u n k á s 75.000 cipőt gyárt , de ekkorra m á r a 
119 koronás cipő ára 59 koronára csökkent. Nem 
sokkal később Áiár 20, m a j d 30.000 főre rug a 
munkáshadsereg létszáma és 120—150.000 da-
rabra a cipőké. A gyár monumentá l i s a rányokba 
szökken 1930-ban: a napi kapacitás közel négy-
százezer cipő. 

Nemcsak Európa, hanem az amerikai cipőipar 
is védvámokkai kénytelen védekezni Bata min-
dent elsodró erejű expanziója ellen. De a cipő-
király nem hagyja magát . Elveszti a német piacot, 
e r re elhatározza, hogy gyárakat létesit Német-
országban. Nem kap telepnyitási engedélyt, erre 

összevásároltat hat cipőgyárat. A kereskedők nem 
veszik át á ru já t , erre megnyi t ja ott is a saját , jel-
legzetes, íeketebetüs, fehér cégtáblás elárusitó-
helyeit. De a németek tanultak tőle: meghonosít-
ják, ha szerényebb keretek között is, a tőle ta-
nult módszereket és leszállanak a cipő indoko-
latlanul magas árával. Amint nálunk is, amint 
hire terjedt, hogy Bata bevonul Magyarországba, 
a gyárosok furoré t csináltak az olcsó, 10—12 pen-
gős cipőkkel. 

A zlini gyár munkarendszeréről , a kollektív 
együttműködésről, a nyersanyag-, a lermelési- és 
az eladási üzemek önállóságáról, a munkásoka t 
fokozott készségre serkentő részesedési társas-
viszonyról már sokat i r tak a lapok. A Nemzetközi 
Munkaügyi Hivatal 1929-ben kiküldötteivel vizs-
gáltatta felül a zlini mintatelepet s ez a par 
excellence a második internacionáléhoz tartozó 
intézmény is elismerő szavakkal áldozott a cipő-
király elgondolásának és rendszerének, holott 
Bata nem tiirt meg semmilyen szakszervezethez 
tartozó munkás t a telepén. Pedig Batánál minden 
munkásnak jogában állott bizonyos mennyiségű 
„elfuserált á ru t " is csinálnia, mer t a cipőkirály 
azt tartotta, hogy az ember nem gép. Ha az előirt 
mennyiségnél kevesebb hibát csinált, azt javára 
irták, amennyivel többet, azt levonásba helyezték 
a fizetéséből. A fizetés a kétszerese a magyar-
országi átlagos munkabéreknek, de a munkás 
költségei sokkal kevesebbre rúgtak, mert Bata 
bérházaiban és villáiban lakott, a főnök által ter-
melt és önköltségi áron forgalomba hozott élelmi-
szereket fogyasztotta. 

Akkor se hagyta el a reménység, mikor Európa 
a gazdasági krizis és a fokozatos gazdasági elzár-
kózás miatt megszűnt elhelyezési te r rénum lenni. 
Bata nem függött bankoktól , mert nem vett 
igénybe hiteleket, hanem a munkások betétjeit 
forgatta. Ez év tavaszán kénytelen volt hétezer 
emberének fe lmondani s azok üzletrészeit részint 
látra, részint felmondásra visszafizette. De a gé-
pek tovább ontották a cipők százezreit és a főnök 
tanulmányút ra ment Indiába és Észak-Afr ikába: 
olyan olcsó, a benszülöttek szükségleteihez alkal-
mazkodó cipőket akart gyártani és forgalomba-
hozni, amelyek máról-holnapra a mezítlábasok és 
fasarut viselők tömegeit szerezték volna meg ve-
vőiül, mint ahogyan annakide jén Rockefeller pár-
filléres, csillogó réz lámpákkal honosította meg 
Kinában a petroleumvilágitást. 

Az utolsó csalódás egy hónappal ezelőtt érte. A 
Csehszlovákiával barátságos Franciaországba ha-
vonta 280.000 cipőt exportált . A francia katonák 
Bata-cipőt viselnek és a polgári réteg is kedvelte 
gyártmányait . A francia kormány mégis a május-
juniusi kontingenst 157.000 pár ra szorította le — 
visszaható erővel, vagyis legalább másfél hónapig 
egy fia-cipőt sem exportálhatott . És Bata, akár-
milyen ipari nagyhatalma is volt Csehszlovákiá-
nak, sohasem avatkozott bele a gazdaságpolitikai 
ügyekbe, átengedte azt a hivatásos poli t ikusoknak 
és d ip lomatáknak. Sohase gondolt arra, hogy a sa-
ját érdekeit összeütközésbe hozza az államrezon-
nal és az utóbbit meghátrá lásra bir ja . 

Dél-Amerikában, a sa já t erdejében, a saját 
ökrei ropogtat ták a füvet. Kilenc repülőgép és 100 
teherautó szállította Prágába és a külföldre gyárt-
mányai t . És hét év óta egyetlen napig se volt sza-
badságon. Reggel 7 órakor kelt és é j fé lkor fe-
küdt le. Kék munkászubbonyban ült a boxában, 
naponta többször is végigjárta a gyárváros összes 
telepeit. Jellemző mondások, aperszük, cseleke-
detek nem marad tak utána. Száraz volt, savanyu, 
fanat ikus, a m u n k a démonának megszállottja. 
Arra volt legbüszkébb, hogy mindvégig meg-
maradt polgárnak és polgárokat nevelt a munká-
saiból is. Többinek érezhette magát Marxnál. Nem 
elméletekben élte ki magát, hanem megvalósított 
egy egyedülálló társadalmi rendszert , amely nem 
klaszifikálja le a polgárt proletárrá, hanem a pro-
letárt is kényelmesen, gondok nélkül élő, sor-
sával megelégedett, a szélsőségektől irtózó, mert 
keresetét és vagyonát féltő polgárrá magasztosi-
totta . . . Kulcsár Miklós 

A Budapesti Kisipari Hiteiintézet most tartolta évi 
rendes közgyűlését. Az altruista célok szolgálatában 
álló, a főváros kisiparosainak és kiskereskedőinek 
hiteligényét kielégitő intézmény az elmúlt évben 
10,937.060 pengő váltókölcsönt folyósított a jogos 
igénylőknek. A 71 ezer pengőt kitevő kétes követelé-
sek leírása után 86.167 pengő nettó nyereség mutat-
kozik. Szél Jenő, az intézet jónevü vezérigazgatója 
gondosan sáfárkodott az intézet pénzével. 

Dános Árpád 
a gazdasági helyzetről 

Dr. Dános Árpád egyetemi magántanár, a közgazda-
sági tudományok jeles művelője, egyike legsokoldalúbb 
kiválóságainknak. A közgazdaság és a szociológia te-
rén tanulmányaival aratott külföldön is sikereket, leg-
utóbb megjelent szépirodalmi ¡könyvével litterailuránk 
elit-gárdájának reprezentáns tagja lett, előszeretettel 
kultiválja a művészet különböző műfajait s mint az or-
szág egyik legelső müértője, széles körökben örvend 
megbecsülésnek. Dános Árpád most a magyar gazda-
sági válságról irt mélyenszántó tanulmányt, amely a 
külföldnek szól s ezért francia nyelven jelent meg. Az 
alapos és eredeti okifejtésii tanulmány ismerteti a me-
zőgazdaság, ipar és kereskedelem háboruelőlti helyze-
tét, majd rátér a monarchia felbomlásává! okozott 
helyzet ismertetésére, amely megszüntette a terület 
gazdasági egységét és meghiúsította Európa szivében a 
termelés racionalizálását. 

Mesteri színekkel és vonalvezetéssel vázolja Dános 
Árpád dr., hogy a felbomlott organizmusban mint ter-
jedtek a válság csírái « mint csapott át a láz a szom-
szédos államokra, majd inficiálta az egész világgazda-
ságot. Európa nemzeteinek egymás ellen vivőit há-
borújánál sokkal veszedelmesebb háború fenyeget: 
Ázsia felkészülése Európa s közvetve az egész fehér 
faj ellen. A közös veszedelem ellensúlyozásaként az 
európai államoknak meg kell békülniük egymással, 
össze kéül ifogniok és 'közös frontot alkotni az ázsiai 
expanzió előharcosával, Japánnal szentben. A fehér 
fa j a reá váró küzdelemben csak akkor győzhet, ha 
egységes s ennek az egységnek előfeltétele a közép-
európai államokkal történt igazságtalanságok jóváté-
tele, az erőszakkal szétbontott gazdasági egységek ösz-
szekovácsolása. A tanulmány részletesen foglalkozik a 
lerv technikai kivitellével is, ismerteti az erre irányuló 
törekvések historíkuimát a dunai konföderáció eszmé-
jének fölvetésétől egészen a most lezajlott lausannei 
konferencia ilyértelmü megállapításaiig és sürgős, ha-
ladéktalan cselekvésre hivja fel a hatalmakat. 

Ebben a világpolitikai perspektívákra kiterjedő ke-
retben tárgyalja dr. Dános Árpád értékes ¡tanulmánya 
a Magyarországra ¡váró lehetőségeket. A tanulmány 
egyik iegfrappánsabb része az, aimoly az egyre növekvő 
közterheknek tudja be a kereslet állandó csökkenését 
és ezáltal a termelés megbénulását. Nincsen gazdásági 
életünknek olyan kiemelkedő mozzanata ós adata, 
amelyet Dános ne ismertetne, hogy tökéletes képet 
nyújtson a külföldnek az ország gazdasági helyzetéről. 
A napipoMliika aktualitásait azonban mindenütt gondo-
san kerüli és ezáltal müve csak nyert objektivitásban 
és hitelességben. 

Hézagpótló, fel világosii'" hivatást teljesített Dános 
Árpád dr. müvének, a magyar gazdasági élet ¡hü ke-
resztmetszetének feldolgozásával. Egy elfogulatlan, 
nyitottszemü, felkészült, alaposan képzett tudós és 
szakember értékes gyakorlati és elméleti útmutatásait 
ismeri meg könyvéből! az olvasó. Felbecsülhetetlen 
szolgálatot telt a szerző Magyarországnak és a kül-
földnek egyaránt, amikor leplezetlenül, megfontoltain, 
szépítés nélküli ¡tárta fel a Duna völgyének égető és 
sürgős megoldásra váró problémáit. 

A tanulmány Ízléses ,kiállításban, pompás illusztrá-
ciókká! és fényképekkel jelent meg, valóban a .tarta-
lommal egyenértékű formálnn. 

Ingóit és készletétfelértékelte, 
a fizetéseket emelte 
a feloszlatás elótt álló Rico 

Talán egyike a legtöbbet lámadott , a magánvál-
lalkozásra legkárosabb Ihatásu közüzemeknek az 
Országos Egészségüggi Anyagraktár — Rico Ma-
gyar Kötszermüvek Bt., amely monopolisztikusan 
látja el a kórházak és klinikák gyógyszer- és köt-
szerszükségletét. Kenéz kereskedelemügyi minisz-
ter kilátásba hélyezte a Bico megszüntetését is és 
ez a felelős helyről elhangzott kijelentés jelentős 
nyomokat hagyott a most közzétett mérlegben. 
Mindenekelőtt berendezéseit és felszereléseit érté-
kelte fel 71.483 pengőről 121.860 pengőre, nyilván 
azzal a célzattal, (hogy esetleges megváltás esetén 
ennyivel súlyosabban essék latiba a Rico tényleges 
értéke. Amikor minden vonalon a takarékosság 
elve érvényesül, a Riconál egy év alatt 368.087 
pengőről 438.827 pengőre emelkedtek a költségek 
és fizetések. Nemcsak a berendezést, hanem az áru-
készleteket is felértékeli a Rico: 490.165 pengőről 
766.110 pengőre. Az adósok tétele a tavalyi szín-
vonalon van, 573.066 pengő, a hitelezőké ellenben 
300.000 pengővel1 1,317.630 pengőre emelkedett, 
nyilván állami hitelek igénybevételével. Átmeneti 
tételek cimém a teheroldalon 67.935 pengő van fel-
tüntetve (1930-lben csaik 37.380 pengő).' A bruttó 
nyereség 548.189 pengő (393.851 pengő), ami az 
üzem erőteljes terjeszkedéséről tanúskodik, ezzel 
szemben a tiszta jövedelem csodálatosan 10.543 
pengőről 6.116 pengőre csökkent. Végeredményben 
tehát kiderül, ihogy a Rico, amely a fizetéseket iga-
zán a kor szellemének megifeldően emelte, al'tru-
iisztilkus üzem, hiszen alig marad valami tiszta 
nyereség. Kár, hogy a tapasztalat ellentmond 
ennek az álli tásnak. 
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Szerdai Beszélgetés 
Idősb Dr. Intim István h. vezérigazgató úrral 

— Kedves Vezérigazgatóm, miután Ön rajongó 
hive a magyar-osztrák gazdasági együttműködés-
nek, amelynek reális alapjai tényleg évszázadokon 
keresztül szilárdultak meg s különösen a kiegye-
zés óta, kivált az osztrákokra nézve, igen hasznot-
hajtóak voltak, bizonyosan százszorosan meglepte 
a magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalások várat-
lan megszakadása. A beavatottak részére éppen 
nem volt ez meglepetés, mert hosszú idő óta ta-
pasztalni lehet, hogy miközben Genfben, Párizs-
ban, Lausanneban és más nemzetközi fórumokon 
az államférfiak Középeurópa szanálásáról, a vám-
falak lebontásáról, gazdasági együttműködésről 
prédikálnak, tényleg a legtöbb oldalról kétségbe-
esett erőlködés folyik, hogy az úgynevezett autar-
kiát még jobban kiépítsék, a vámfalakat minél 
inkább felemeljék és az egyes államok a többiek 
rovására próbáljanak megélni és boldogulni. 
Azért fogadjuk minden alkalommal kézlegyintő 
szkepszissel a nagy Ígéreteket, a lelkes fogadko-
zásokat, azért fordultunk mindmáig pesszimiz-
mussá] a vámháboru kiküszöbölésének boldogító 
tervei felé, ímert .mindig az ellenkezőjét tapasztal-
tuk a gyakorlatban: ha leültünk tárgyalni, egysze-
riben szétpukkant a szép tervek szappanbuboréka 
és minden ország, minden kormány körömsza-
kadtig védelmezte a saját, egyoldalú érdekeit. Ez 
a nyomasztó érzés jelentkezett a esetiekkel való 
ismételt tárgyalások alkalmával is s ez a minden 
logika ellenére, az osztrákok részéről valósággal 
kiforszirozott explózió robbantotta széjjel néhány 
nap előtt a magyar-osztrák tárgyalások barátsá-
gos légkörét. 

— Ebben a rettenetes harcban, amely a szép 
szavak kicsúfolására minden oldalon folyik, a 
Trianonban (megcsonkított és legtöbbet szenvedő 
Magyarország sohasem volt illojális. Tárgyaló fér-
fiúinak mindig az volt az utasítása a kormány ré-
széről és sürgetése a közvélemény részéről, hogy 
a lehetőség szerint meg keli egyezni, a lehetőség 
szerint szabadabbá keit tenni a gazdasági érint-
kezés útjait és igazán soliseni rajtunk múlott, ha 
végül is hiábavaló volt minden engedékenység és 
szomszédaink még többet akartak, még többet 
követeltek a mi életérdekeink rovására. Nekünk 
igazán nem lehet azt a szemrehányást tenni, hogy 
agresszívek vagyunk, viszont ha a túlsó oldalon 
lojalitásunkat nem honorálják, nekünk is vannak 
fegyvereink, amiket bizonyára nem szívesen al-
kalmazunk, de a melyeknek erejét és hatását az 
egész magyar közvélemény egységes fellépése ga-
rantálja. Ausztriával szemben különösen előzéke-
nyek voltunk mindig, mert a közvélemény meg 
van győződve arról, hogy ez a gazdasági együtt-
működés a legtermészetesebb, viszont az osztrá-
koknak tudniok kell, hogy Magyarországnak dik-
tálni nem lehet. Reméljük, hogy a következő órák-
ban már megenyhül az atmoszféra és a Lajtán tul 
Is mindent el fognak követni arra, hogy a közép-
európai államok együttműködésére irányuló ter-
vezgetéseket helyrehozhatatlan blamázs ne érje. 
Ez nagy csalódást jelentene egész Európában és 
bizonyára még jobban elodázná a kisországok ré-
széről oly sóvárogva vágyakozott kibontakozást. 

— Kedves Szerkesztőm, igaza van, ebben az 
ügyben el kell jutni a békéig, mégpedig hamaro-
san, különben Magyarországnak, ha iliojalitást 
tapasztalna, gyorsan és határozottan meg kell ra-
gadni a retorziók kinálkozó eszközeit. Mit szól 
Szerkesztőm a Fellner-féle végrendelethez? 

— Érdekes gesztus, hogy a megboldogult óriási 
vagyonának örökösévé özvegyét tette és még arra 
nézve sem intézkedett, hogy ebből a komoly va-
gyonból minő summák áldoztassanak jótékony-
sági és kulturális célokra. Ezt is rábízta a felesé-
gére, aki eddig kétrendbeli adománnyal áldozott 
férje emlékének. A mai viszonyok között, amikor 
a nyomor oly rettenetes pusztítást végez a társa-
dalomban, nemi volna meglepő, ha a közvélemény 
komoly várakozásokat táplálna abban az irány-
ban, hogy a nagynevű férfin özvegye még további 
adományokkal juttassa kifejezésre ismeretes em-
berbaráti érzületeit. 

— Hadik János grófnak a mult héten ki kellett 
állni, hogy védekezzék az ellen a képtelen vád el-
len, mintha néki is közvetve része volna azokban 
az intézkedésekben, amelyek a békéssámsoni re-
formátus templom elárverezéséhez vezettek. Ha-
dik gróf ugy került ebben a különös ügyben a 
vádlottak padjára, hogy elnöke a Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézetének, amely szavatossá-

got vállalt annak idején a protestáns egyház ame-
rikai kölcsönéért. Nohát, a felelősségnek ilyen fur-
fangosan kiépített fokozatosságát a pénzügyi élet-
nek még a legideálisabb oldaláról sem lehet kon-
struálni. Hadik grófnak igazán semmi köze ehhez 
az egész ügyhöz és gyanúsításra bármilyen hajla-
mos is ma a nyomorúság által irritált és meg-
mérgezett közvélemény, még ezt sem sikerüli Ha-
dik János gróffal szemben gyűlöletre, vagy akár 
csak megszólásra hangolni. Hadik gróf oly köz-
tudomásúan önzetlen alakja a magyar gazdasági 

életnek, igazán minden érdek nélkül pártfogója és 
istápolója a kisemberek érdekeinek, osterozója 
minden igazságtalanságnak, minden visszaélésnek, 
hogy a legnagyobb tisztelettel és hálával tekint 
föl rá mindenki, ürülünk neki, ha még ilyen lehe-
tetlen és hajánál fogva előráncigált támadások 
sem veszik el a kedvét, hanem visszavág és aztán 
megy tovább a maga egyenes, becsületes utján. 

Mint ismeretes, a Pénzintézeti Központ, 
mint a Földhitelbank felszámolója, 1,200.000 
pengő erejéig kártérítési pört indított a bank volt 
elnök-vezérigazgatója, dr. Paupera Ferenc ellen. 
A pör a lapja az volt, hogy Paupera két jeligés 
számlán és pedig a „Paál János" és „Virágh Já-
nos" elnevezésű számlákon nosztro-részvényeket 
vásárolt, amelyek aztán a Földhitelbank bukása 
következtében értéktelenekké váltak. A Pénzinté-
zeti Központ keresetében arra is hivatkozott , hogy 
a Paál János-féle számlán lévő követelés nem-
csak a jogszabálynál fogva, hanem azon az alapon 
is terheli Pauperát, mert ő a számla rendezését a 
revízíó során, amikor kiderült , hogy ő a számlák 
tulajdonosa, magára vállalta. 

A törvényszék megítélte a P. K. követelését, 
mert 

Paupera nem tudta a kétezer pengőt kitevő 
bélyeget felragasztani az ellentmondásra, 

a szóbeli védekezést pedig nem engedte meg neki 
az el járó bíró. A nagysubst rá tumu pör így kerüli 
a Tábla elé, ahol a Löw Tibor dr . elnöklete alatt 
álló tanács megsemmisítette az alsóbiróság ítéle-
tét és széleskörű bizonyítást rendelt el — többek 
között Pauperának arra az áll í tására vonatko-
zóan, hogy neki a Földhitelbankkal szemben mint-
egy 

félmillió pengő összegű, beszámításra alkal-
mas ellenkövetelése van, 

mert az intézet igazgatósága a Földhitelbank fel-
értékelési mérlegében kimutatot t nyereség után 
javára 5 százalék jutalékot biztosított. 

Dr. László Márton igazgató, a P. K. és dr. 
Szenti rmay Ödön ügyvéd, Paupera jogi képvise-
lőjének felszólalása után a Tábla meghozta Íté-
letét, amellyel 

Pauperát csak a Paál János-számlán kimuta-
tott 469.000 pengő megfizetésére kötelezte. 

Rendkívül érdekes és a kereskedelmi jog szem-
pontjából különös érdeklődésre számottartó rész-
leteket tar talmaz az ítélet indokolása. Az Ítélő-
tábla megállapítása szerint Paupera Ferencet a 
noszlro-részvények vásárlása folytán bekövetkezett 
károkért jogszabály a lap ján csak abban az eset-
ben tehetne felelőssé tenni, ha 

a Földhitelbank közgyűlése erre a Pénzinté-
zeti Központot kifejezetten felhatalmazná. 

— Sóikat vesztett a magyar kereskedelmi és 
jogászélet a kitűnő és nagytekintélyű Schreyer 
Jakab elhunytával. Rengeteget dolgozott életében, 
az utolsó hatvan esztendő közgazdasági életének 
bölcsei közé tartozott, akinek a szavára mindig 
fölfigyeltek, aki mindig okosan beszélt, puritánul 
cselekedett és akinek már a nagy jogalkotó Szi-
lágyi Dezső is igen kiváló súlyt helyezőit a tudá-
sára, az eszére és magasan kiemelkedő jogászi 
képességeire. A Magyar Kereskedelmi Csarnoknak 
ő volt a megalkotója, örökös tiszteletbeli elnöke, 
akit a méltó utód, báró Madarassy-Beck Gyula 
nagy meghatottsággal és válogatott szép szavakkal 
búcsúztatott el. 

— Megrendüléssel bucsuzunk Bettelheim Mór-
tól, a tiszta, nemes, jó embertől, aki igazi tragikus 
hősként esett el a gazdasági válság mezején. Ren-
geteg jót cselekedett eletében és mindig csöndben, 
saját lelkiismerete megnyugtatására, anélkül hogy 
reflektált volna a nyilvánosság reklámjaira. Mi-
kor már nem adhatott többet, akkor elment és 
végtisztességén nnég azok sem jelentek meg, aki-
ket életében ritka áldozatkészséggel megsegített. 
A tőzsdei élet letörésének egyik legszomorúbb fe-
jezete Bettelheim Mór halála, aki két évtizednél 
tovább volt tagja a tőzsde tanácsának és külföl-
dön is egyik reprezentánsa a magyar bankár haj-
dani renoméjának. 

— A viszontlátásra! 
Ráró 

Tekintve azonban, hogy a P. K.-nak ilyen felha-
talmazása nem volt, a tábla Pauperát azon az 
alapon marasztal ta csak el a Paál János-számlán 
levő összegben, mert a perben igazolást nyert az, 
hogy Paupera ennek a számlának a rendezését 
magára vállalta. 

Részletesen foglalkozik az indokolás alperes 
beszámítási kifogásával is, amely meghaladta a 
megítélt összeget s akceptálása esetén még Pau-
pera jaúára állott volna fenn harmincezer pen-
gőt meghaladó követelés. A Tábla azonban nem 
adott helyt a kifogásnak, hanem — elvi jelentő-
ségű döntést hozva — megállapította, hogy 

az igazgatóságnak idevonatkozó, a közgyűlés 
megkerülésével hozott határozata érvénytelen, 

de ha ezt nem is vette volna tekintetbe a tanács 
a beszámításnak — a Tábla állásfoglalása szerint 
— már abból az okból sincs helye, mert a felér-
tékelési rendelet értelmében a felértékelés folytán 
mutatkozó többletből osztalékot fizetni nem sza-
bad, amiből automat ikusan következik, hogy 

az esetleges többlet után az elnök-vezérigaz-
gató részére sem lehet jutalékot biztosítani. 

A Tábla ítélete még nem jogerős. Ugy jogász-, 
mint gazdasági körökben élénk érdekiődésseí 
vár ják a Kúriának ebben az ügyben elfoglalandó 
ál láspontját . 

Gróf Zichy János lesz a Földhitelintézet uj elnöke. 
Julius 27-én rendkívüli közgyűlést tart a Magyar 
Földhitelintézet. A közgyűlés uj igazgatósági elnököt 
választ és egy felügyelőbizottsági helyet tölt be. Ezt 
megelőzően — az intézet alapszabályai értelmében — 
az alapítók ülnek össze értekezletre s az elnöki tiszt-
ségre három tagot jetölnek, akik közül aztán a plená-
ris közgyűlés megválasztja az elnököt. Mint értesü-
lünk, egyhangúlag gróf Zichy Jánost fogják megvá-
lasztani az intézet elnökigazgatójává. Az eddigi el-
nök, gróf Desseívffy Emil, azért mondott le, mert 
szembaja annyira elhatalmasodott, hogy már az el-
nöki aláirással járó teendőket se tudja ellátni, tehát 
nem töltheti be a diszes állást. Gróf Zichy Jánost, 
politikai és közgazdasági életünk kiválóságát, uj po-
zíciójában örömmel látja és üdvözli a gazdasági 
világ. 

A Tábla [szerint a Pénzintézeti Központnak 
nem állott jogában kártérítési keresetet 

indítani Paupera ellen 
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Erőteljesen fejlődött a Magyar-Hollandi Biztosító 
A Magyar-Hollandi Biztosító Részvénytársaság-

nak az e lmúl t évre vona tkozó zárszámadása u j a b b 
d o k u m e n t u m á u l szolgál azon körü l tek in tő , óvatos 
üzletvitelnek, mely e társaság vezetőségét év-
tizedek során m i n d e n k o r jel lemezte. A lefolyt 
gazdasági évben nehéz fe ladatok előtt állott a biz-
tosítási s zakma is; a mér leg számada ta i azonban 
azt m u t a t j á k , hogy a Magyar-Hollandi e feladato-
kat e redményesen oldot ta meg, sőt a súlyos vi-
szonyok dacá ra 

egyes biztosítási ágazatokban örvendetes to-
vábbi fejlődés is mutatkozott. 

A tűz- és betörésbiztositási ágazat dijbevételc-
az előző évhez képes t 7%-os emelkedést muta t 
fel. A baleset- és biztosítási ágaza tban 

az emelkedés a 32%-ot meghaladja, ____ 
mig é le tágaza tban a dí jbevétel az előző év dí jbe-
vételének sz ínvonalán marad t . A tá rsaság tel jes 
d í jbevéte le az 19Í1. évben megközelíti a 4.000.000 
pengőt. Biztonsági a lap ja i összesen 

6,964.587.87 pengőre emelkedtek. 

A körü l t ek in tő és megfonto l t üzleti po l i t ikának 
és a kockáza tok gondos megváloga tásának kö-

szönhetők azon kedvező a r ányszámok is, melyek 
az egyes biztosítási ágaza tok ká ra r ánya i t muta t -
j á k . Az életágazat k á r a r á n y a a vá rha tó halálozási 
a r á n y s z á m n á l lényegesen kedvezőbb volt, mig a 
kárbiztosi tás i ágaza tokban a k á r a r á n y o k a követ-
kezőképen a l a k u l t a k : a tüzbiztosi tási ágaza tban 
44%, a betörésbiztosi tási ágaza tban 73.5%, a bal-
esetbiztosítási ágaza tban 3 3 % , a szavatossági ága-
za tban 16.9%. 

A mai gazdasági helyzetet vette f igyelembe a 
Magyar-Hollandi Biztosító Rt. vezetősége, amidőn 
az Üllői-ut, Baross-ucea és Kálvin-tér s a rkán lévő 
telektöm'bön el terülő intézeti székházaka t igen 
a lacsony értékeléssel 

a telekértéken alul szerepelteti a mérlegben 

és ugyanígy, a kellő óvatossággal j á r el többi in-
ga t lanának értékelésénél is, miál ta l számottevő 
latens tartalékkal rendelkezik. 

A Magyar Hollandi-Biztosító Rt. zá rószámadása 
ékes bizonysága a nagyközönség széles rétegei ré-
széről megnyi lvánuló b iza lomnak , mig szétágazó, 
mozgékony szervezete, cé l tudatos üzleti po l i t iká ja 
a jövőbeni további sikereknek képezi biztos 
alapját. 

A törvényszék szerint a Modiano-
gyár indokolatlanul drágította 
meg a cigarettapapirost 
A gyár különös harca egy kístraííkossal 

Hosszú ideje folyik már a harc a kü lönböző 
gyá rak és nagyke reskedők , va lamin t a kiskeres-
kedők között akörül , hogy az úgynevezett már-
kás árukat szabad-e az előirt á rná l olcsóbban áru-
sítani? 

A gyárosok és a nagy cégek azon az á l láspon-
ton v a n n a k , hogy a megszabot t á r ak leszállítása 
i l letéktelen árrombolásra és kiélezet t versenyre 
ad a lka lmat , a v iszontelárusi tók pedig arra hi-
va tkoznak , hogy tetszés szerinti joguk az, hogy 
mennyi haszonna l e légednek meg és 

arra nem kényszeríthetők, hogy a közönséget 
drágábban szolgálják ki, ha egyszer olcsóbb 

árak mellett is megtalálják számításukat. 

A nagyfontosságú p rob lémá t eddig mind ig a 
gyárosok és nagykereskedők javára o ldot ták meg, 
csak legutóbb hangzot t el a budapes t i törvény-
széken egy érdekes Ítélet, amely a k iskereskedők-
nek és a fogyasztóknak ad igazat. 

A perben fe lperesként a Modiano S. VE. ciga-
re t t apap i rgyár szerepelt , az a lperes pedig Heisler 
Gézáné Teréz-köru t i k is t raf ikos volt. A nagy 
gyár azt panaszol ta , hogy a tőzsde tu la jdonos az 
előirt 32 fdléres ár helyett 28 fdlérért árusítja a 
c igare t tapapi ros t . A gyá r ebben 

tisztességtelen verseny fennforgását látja 
és ezért a t ra f íkosnőt eddigi e l j á r á sának a b b a n -
hagyásá ra kér te kötelezni. 

A tőzsdetulajdcmos nevében dr. Pongrácz J enő 
ügyvéd viszont azzal érvelt , hogy a 28 fdléres á r 
mellett is ügyfe lének 2—3 fillér haszna marad, 
ami tisztességes kereskedői haszonnak tekin-
tendő. Nem lehet az tisztességtelen verseny, hogy 
ő ezzel a nyereséggel is megelégszik és nincs mód 
ar ra , hogy kényszer í ten i lehessen a dupla haszon 
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elérésére. Éppen ellenkezőleg, az ü tközik a jóer-
kölcsökbe, hogyha a kereskedői a r r a kényszerí-
tik, hogy 

a fogyasztóközönséget drágábban szolgálja 
ki és a szükséges haszonnál többet számítson. 

Ha a ke reskedő ebbe be lemenne , ezt árdrágítás-
nak lehetne minősí teni , m á r pedig senki t sem le-
hel kötelezni a r ra , hogy tö rvénybeütköző cselek-
ményt kövessen el és magát bünte tésnek tegye ki. 
A c igare t tahüvely á ra azelőtt lényegesen olcsóbb 
volt, a m i k o r a z o n b a n a kincstári részesedést az 
á l l am felemelte, ezt a gyár nem csupán ar ra 
haszná l ta fel, hogy a megnövekedet t közterhet 
áthárítsa a fogyasztókra, h a n e m ar ra is kihasz-
nál ta , hogy ezen a c imen 

jelentékeny áremelést érjen el. 

Ha van valami, ami t a dologban sérelmezni lehet, 
az éppen a gyár eljárása, amelynek a kis t raf ikos 
magá t alávetni nem. köteles. Ezért kérte a bírósá-
got, hogy a keresetet utasítsa el. 

Az érdekes ügyben mos t kézbesí tet ték ki a fe-
leknek a törvényszék ha tá roza tá t , amelyet dr. 
Zsentkó Gyula bí ró irt alá. 

A bí róság 
a gyár keresetét elutasította 

és őt a perköl tségek megfizetésére kötelezte. Az 
Ítélet indokolása szerint, a bíróság n e m látoft tár-
gyi a lapot a r ra , hogy az áremelés jogosságát 
megállapítsa, mer t kétségte lennek látszik, hogy a 
gyár a c igare t tahüvely á rá t a kincstár i részesedés 
emelését k ihasználva , 

kellő indok nélkül, drágitásra használta fel. 

A c igare t tapap í r közszükségleti cikk, amelyné l 
n e m lehet többet számítani , min t a szokásos és 
megengedett kereskedői nyereséget . Az az összeg, 
ame lynek elérésére a gyár a t raf ikost kényszerí-
teni a k a r j a , 

tulhaladja a szokásos nyereség kulcsát. 

Ép az lenne a tisztességtelen e l já rás , ha a keres-
kedő magasabb nyereséget számi tana , min t 
amennyive l ma megelégszik. A tisztességtelen 
versenyről szóló törvény azért van, hogy üzleti 
verseny tisztességtelen hajtásait lenyesegesse, 
nem lehet azonban a r ra fe lhasználni , hogy ezen 
a réven a közönséget 

ujabb árdrágítással sújtsák 

a mai viszonvo,k között , a m i k o r a fogyasz tóknak 
minden hiába kiadott fillér fáj és pó to lha ta t l anu l 
hiányzik. 

Az érdekes döntés ellen a gyár fellebbezést 
nyújtott be a budapest i Í télőtáblához, amely a 
nyár i szünet u tán fog a nagyfontosságú problé-
mával foglalkozni. 

A BSzKRT közgyűlése. A Budapest Székesfővárosi 
Közlekedési Részvénytársaság az elmúlt héten tartotta 
közgyűlését Folkusházy Lajos vezérigazgató elnöklé-
sével. A közgyűlés elfogadta az igazgatóságnak az 
193il. üzleti évre vonatkozó jelentését, megállapította 
a mérleget és zárszámadást és mind az igazgatóság-
nak, mind a felügyelőbizottságnak megadta a fel-
mentést. Emberbaráti, közművelődési és müpártolási 
célokra összesen 12.500 P-t adományozott a közgyű-
lés. Az igazgatóság megbízatása lejárván, a közgyű-
lés megválasztotta az igazgatóság u j tagjait és pedig 
az eddigi igazgatósági tagok közül dr. Bárczy Istvánt, 
Erney Károlyt, dr. Hajdú Marcelt, Horváth Károlyt, 
dr. Hoór Tempis Móricot, Pakots Józsefet, dr. Platthy 
Györgyöt, Sávolt Jánost, Szabó Józsefet és dr. Vere-
bély Jenőt; u j tagokul pedig dr. Bódy Lászlót, dr. 
Miklós Ferencet, dr. Orova Zsigmondot, Pásztor Im-
rét, Sármezey Endrét, Tempte Rezsőt. A közgyűlésen 
a székesfőváros közönsége képviseletében Borvendég 
Ferenc alpolgármester jelent meg, aki a székesfővá-
ros nevében teljes elismeréssel emlékezett meg arról 
a tevékenységről, amelyet az igazgatóság az ügyveze-
tés, valamint a tisztikar az 1931. évben kifejtett és 
amellyel az elmúlt üzleti évben a vasutintézet pénz-
ügyi egyensúlyát a válságos gazdasági viszonyok kö-
zött és az utasforgalom nagymérvű csökkenése elle-
nére is sikerült biztosítani. Megelégedését fejezte ki 
a személyzet szorgalmas és fegyelmezett munkájáért 
is. Meleg szavakkal emlékezett meg a székesfőváros 
képviselője Folkusházy Lajos alelnök-vezérigazgató-
nak a vállalat ügyeinek vezetése körül kifejtett nagy-
vonalú, odaadó és ergdményes munkásságáról. Ab-
ból az alkalomból, hogy Folkusházy Lajos lemondott 
az alelnöki tisztről és mint a BSzKRT vezérigazga-
tója működik tovább a vasutvállalat élén, Borvendég 
Ferenc alpolgármester a székesfőváros nevében a 
legteljesebb elismerését és köszönetét fejezte ki, kérve 
Folkusházy Lajost, hogy vezérigazgatói tisztében to-
vábbra is azzal az ügyszeretettel, előrelátással és fá-
radhatatlan buzgalommal vezesse a vasutvállalat 
ügyét ,amely alelnöki működését is mindenkor jelle-
mezte. A közgyűlés után a BSzKRT igazgatósága ala-
kuló ülést tartolt, amelyen az igazgatóság elnökévé 
dr. Platthy Györgyöt, alelnökévé dr. Bárczy Istvánt 
választották meg. 

Helyreigazit a Berlini Viktória. A Berlini Viktória 
Általános Bztositóról közölt korábbi cikkünkkel kap-
csolatban a társaság magyarországi igazgatósága a 
sajtótörvényre való hivatkozással az alábbi helyre-
igazítás közlését kérte: „Társaságunk berlini központ-
jánál 40 éve szolgált vezérigazgatónk nyugdijbavonu-
lásával kapcsolatban a budapesti fióknál, illetve a 
társaság magyarországi vezérképviselőségénél semmi-
nemű személyváltozás vagy rendszerváltozás nincs 
tervbevéve. Annál kevésbé a mi társaságunk által 
Magyarországon nyújtott hitel, illetve jelzálogkölcsö-
nökkel kapcsolatban. A Fischer Simon részvénytársa 
súgnak annak idején nyújtóit 230.000 dollárra rugó 
j e l z á l o g k ö l c s ö n t e l ő l e g e s s z a k é r t ő i b e c s l é s a l a p j á n 
folyósítottuk ugy nevezettnek, mint másoknak is. Az 
általunk nyújtott jelzálogkölcsönök mindenkor első-
helyen nyújtott kölcsönök voltak, ahol az ingatlan 
értéke a kölcsön többszörösére rúgott. Ezeknél a ki-
helyezéseknél ugy mi, valamint berlini központunk a 
legnagyobb óvatosságot tanúsította és a kölcsönök 
nyújtásához a Magyarországon érvényben lévő 1923. 
évi 8. te. és az 196/1923. M. E. 15. szakasza, illetve 
annak előírásai voltak az irányadók. Téves az az 
állítás, hogy az általunk kiadott jelzálogkölcsönök az 
itteni biztositott felek egész vagyonát képezték volna, 
mert a főváros legnagyobb pénzintézeteiné] ugy inté-
zetünknek, valamint a magyarországi fióknak a nyúj-
tott jelzálogkölcsönökön kívül nagyösszegü betétei 
vannak. Mérlegeinket, melyekben a kölcsönöket elszá-
moltuk, a Magánvállalatokra Felügyelő Állami Bizto-
sítási Hivatal mindenkor helybenhagyta". 

A szerkesztésért és kiadásért felel: 

RÓNA BÉLA 

Postatakarékpénztári csekk-számla: 5172. 

A Magyar Kereskedelmi Hitelbank — 
Schopper J. G. Rt. igazgatósága, felügyelő-
bizottsága és tisztikara mély fájdalommal és 
őszinte megilletődéssel jelenti, hogy az inté-
zet megalapítója és igazgatósági elnöke 

Dr. schreuer Jakab ur 
ügyvéd, 

magyar királyi udvari tanácsos 
a Magyar Kereskedelmi Csarnok elnöke 

rövid szenvedés után 86 éves korában el-
hunyt. 

A megboldogult évtizedeken át rendkívüli 
jogi és gazdasági tudásával támogatta inté-
zetünket és fejlesztésében hervadhatatlan ér-
demeket szerzett. 

Emlékét mindenkor kegyelet-
tel fogjuk megőrizni! 

Budapest, 1932 julius 8-án. 
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